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Exercice 1 {3 points)

1. On considére la fonction numérigque £ délinic sur IR par: f(x)=e¢"-x-1.
2) Dresser le tableau de variation de { .
b) En déduire que pour tout réel X : e 2xX+l.

2.a) Montrer que pout tout réel x>-~1: In{l+x)sXx.
b) Montrer que pour tout réel x<1 In{l—x)<~x.

3. On considere 1a suite numérique (S, ) définie pour (out entier naturel 11 2 1 par son lerme général:

o1 . :
S = E — cest-i-dire S =l+‘—l—+l+~~~+1.
n k n 2

= 3 n
k=!

a) En utilisant la question 2, montrer que pour tout nz1 : S, 2In(n+1).

b) En déduire lim S .

n—>+e
4. Pour tout entier naturel m =1 on posc: U, =§ —Inn.
; 1 1 ; e
a) Montrer que pourtout n>1: U, =U_,=—+m{-—). En déduire le sens de variation de la
n n

suite (U,),
b} En déduire que la suite (U ) est convergente vers un réel y, puis vérifier que: 0<y<T. (7y est
appelé la constante d’Euler)

Exercice 2 (4 points

Pour tout nombre complexe zon pose: Pz)= 23 —(6cosB+i)z? +(4+5cos” B+ bicosBz - (4+5cos” 9)i ol
Be[0;2n].

1.2) Vérifier que z,=i est une solution de I'équation P(z)=0. Détcrminer deux nombres a et btels que
pour tout nombre complcxe zona,: Pa= (_z—i)(zl +az+h}.

h) Déterminer les deux autre solutions z ¢t z, de I’équation Pz)=0 sachantque si sin8>0, Imz, >0.
2. Dans le plan complexe muni ¢'un repére orthonorme (O;u, v)on considére ies points M,, M;et M,
d"affixes respectives zq, 2, €t 2, . Soit G le centre de gravite du triangle MMM, .

a) Démontrer que si décrit I'intervalle [¢;2z], alors Paffixe du point G est 2z = 2cosB+%i y

b) Déterminer puis construire le licu géométrique T'du point G.
3.4) Démontrer que si @ décrit Uintervalle [9;2z], alors le lieu géométrique I™ des points M, ct M,csl
une ellipse dont on déterminera une équation cartésienne.

b) Déterminer le centre et les sommets puis calculer I’excentricité de I'ellipse I''. Construire T dans
le repere précédant,

Exercice 3 (5 points
1 On considere la fonction udéfinic sur |054e pur ju{x) =X— 2+inx.

a) Dresser le tableau de variation de la tonction u .

b) Montrer que u réalise une bijection de ]0;+eo sur un intervalle que I'on déterminera.

¢) Montrer que 1'équation u(x) =0 admet une unique solution o puis vérifier que : 1<a < 2
d) En déduire le signe de u(x) sur 105

-3 1
3 e i s f(x)z—x2+x——lenx,x>()
2. Soit T la fonction numdrique définie par: 4 2

f(0)=0

{1}
(0,25)

(0,25)

40,25)

(0,25)

{0,25)

(1)
(0,75)

(0,5)

(0.25)

(0,5)

(n

0,5)
(0,25)
(0.5)

{0,25)
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Soit (C) la courbe représentative de f dans un repere orthonormé (O;i', J) d unité lem.

a) Démontrer que f est continue i droite de x, =0. (0,25)
)25
b) Démontrer que f est dérivable & droite de x, = 0. Préciser [(0) et interpréter graphiquement. (0,25)
¢) Montrer que pour tout réel X strictement positif on a @ £'(x)=xu(=) : ol u est la fonction définic
X
alaquestion 1. En déduire le signe de ['(x). 0,5)
d) Dresser le tableau de vadation de [. Montrer que 1'équation £(x)=0 admet dans Pintervalle
] 8;4[ une unique solution B ct vérificr que : 1<B<2. 0,75)
e) Tracer la courbe (C). (0,75)
3. Pour tout entier naturcl n 2 1on pose: ]ll = J?f(x)dx
n
a) Exprimer I en fonction de B et de n, (On pourra uliliser une intégration par parties). 0,5)
b) Calculer lim I ct donner une interprétation géométrique de cette limite. (0,5)
n—4®
Exercice 4 (8 points)
Dans le plan orienté on considére un carré dircct ABCD de coté a, (a>0), Sotent I, J, K et I, les
milicux respectifs des segments [AB], [BC], [CD] et [DA]. Le point Eest le symétrique de C par
vapport & Det Feelui de B parrapporta A,
i. Faire une figore illustrant les données précédentes. (0.5)
2.2) Montrer qu’il existe une unigue rotation r qui transforme Den F et € en E . Préciser son angle et
son centre. (1)
b) Déterminer deux draites A, et A,telles que r=s, osyc et r=s,,08, . (0.5)
¢) Déterminer la nature de la composée o =s,, =5y, 54 puis la caractériser. (0,5)
3.a) Prouver gu'il existe unc unique similitude s, qui transtorme Den L et C en D. Préciser son angle |
el son rapport. @)
b) Soit R le centre de la similitude s,. Vérifier que le point R est commun aux cercles de diametres
[DL]et [CD] puis le préciser. Vérifier que R estle point d’intersection des deux droites (CL) et (1), [(0,75)
¢) On considére I'homothétie h de centre C et de rappott % . Soit f =hor. Préciser la nature de f et
déterminer (D) el f(C). Que peut-on remarquer ?
d) Donner la forme réduite de la similitade s, . (gsZ?
4. On considere la similitude directe s,qui transforme Fen Bet Ben C. =5t
ay Dérerminer I'angle et le rapport de s,. (0.5)
5 i
b) Soit Q le centre de s,. Vérifier que Q est le point d’intersection des deux droites (CL) et (BK).
; . . : Bscse 7 e . 25
5. Solent les points : P intersection des droites (AJ) et (BK) ; 8 intersection de (AJ) et (DI). (0,25)
a) Démontrer que : Q= bar{ (A,=1:(B,2)(C,1;(D, ) }. 0.25)
k)
bj Donner des expressions semblables pour les points P, R et S, (0,5)
¢) Démontrer que PQRS est un carré puis calculer son aire en fonction de a. 0,5)
6. Soit T I'ensembie des similitudes directes de centre O (centre du carré ABCD), et qui transforment
ABCDau carré PQRS.
a) Prouver que ces similitudes sont de méme rapport puis le déterminer. (0.25)
528
b) Soit ¢ une similitude de 'ensemble T dont Uangle 6e }0-’;[ . Donner les valeurs exactes de chacun
des nombres sin® ¢t cos. 0.25)
¢) Donuer en fonction de 8 les angles possibles des autres éléments de I'ensemble I'. (0‘;5}
9
Fin.
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Exercice ints

Pour tout réel t et pour tout entier naturel n2 1 on pose : Gy(t) = £ e'dxet G (1)= j: x"e*dx.

|.a) Démontrer que G (1) existe pour tout entier naturel et donner 'expression G,(t)et de G (t)en

fonction de t. (1,25)
5 o 1 1
b) Démontrer que pour tout réel t20ona: 5 t'sG (< 5 t’e'. (0,5}
3 1 2 1 ol 1 3

¢) Démontrer que pour tout réel t<0ona: Et e <G (1)< Et : (,5)
: i g . te'—e'+1

d) En déduire le calcul de la limite : m— (0,25)

=0 (e ~1)

1

2) Pour tout entier naturel n 21 onpose: I, =G (1)= Lx“e"dx .

a) Montrer, a ’aide d’une intégration par parties, que pour fout entier naturel n21on a:

G, () =t" -nG,_,(t). En déduire I, en fonction de I, ,pour n21. {0.5)
b) Montrer que la suite (I, )est décroissante et positive. Que peut on en déduire ? (0.5
¢) Donner un encadrement de I qui permet de calculer lim I, et calculer cette limite. 0.5)

N—p4an =

Exercice 2 (4 points)

Le plaa complexe est muni d"un repére orthonormé (Q;u, v). Pour tout nombre complexe Z on pose :

P(z)= 2" ~ (4 +6Dz” +(—6+16i)z +12—4i .

1.a) Calculer P(+i}. 0.25)

b} Déterminer deux nombres a et bels que pour tout nontbre complexe z ona:

P(z) = (z—1-i)(z’ +az+b). s
¢) Déterminer les solutions de I’équation P(z)=0. (0:5)

2.a) Placer les points A, B et C images des solutions de I’équation P(z)=0 sachant que

|z, | S 125 | €| 2¢|. Déterminer la nature du triangle ABC. ©0.,5)

b) Montrer qu'il existe une unique similitude directe s de centre A qui transforme C en B. (6,25)

¢} Donner I’expression complexe de s. Déterminer le rapport et un angle de s. 0,75

3) On considere la transformation f qui 4 tout point M d’affixe z associe le M” d’ affixe z' tel que :

7'= L;—lz+i . Pour tout entier naturel n on pose : ' =f ¢t £* =f-£""". On définit une suite de points

(M,) par M, =C et M =f"(M,).

2) Reconnaitre 1a transformation f et déterminer ses éléments caractéristiques. (0.5)
b} Déterminer la nature du triangle AM M, ;. 0,25)
¢) Calculer en fonction de n la somme & S, = MgM; + MM+ + M My, - 0.25)
d) Calculer la limite lim S, et I'interpréter. (0,25)
-y toa
Exercice 3 (5 points)
Dans le plan orienté on considere un triangle équilatéral direct ABC de coté a, (a>0). Soient

1, Jet K les milicux respectifs des segments [AB], [BC] et [ca].

1. Faire une figure illustrant les données précédentes que I’on complétera au fur et 3 mesure, 0.5)

2.a) Montrer qu’il existe une unique rotation ¥, qui transforme Len C et B en J. (6 25)

b) Préciser I’angle et le centre Q de ;. 0.3}
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3. Soit t la translation de vecteur CK . On pose: r,=tor,.

a) Déterminer la nature de la composée 1, =t . Préciser r,(I) et ¢,(B). Caractériser r, . (1>
b) Déterminer unc droite A telle que s, <r, =S,,,,. En déduirc une autre décomposition de r,. (0,25)
4. On considare les similitudes directes s et s, de centres respectifs A et Ctelles que : s,(B) =K ¢l
5, (Kj=B,
a) Déterminer un angle et le rapport de chacune des similitudes dircetes s et s, . e
b) Déterniiner la nature de la composée f =s, s, ct la caraclenser. 0,25)
3. Dans cette guestion, M est un point variable du plan. On pose r(My=M, ¢l r;(M)=M,.
a) Démontrer que si Mest distinct de Jet de € alorsona: (m, N—Ll') =(N‘I'_s’ﬂl',l\1f\;'l‘;} [Zn] : (6,5)
b) En déduire l¢ licu géomélrigue du point M lorsque les points M, M, et M, sont alignés. (0,25)
¢) Démontrer que pour toute position du point M dans le plag, la distance M M, reste constante et
ta préciser et que la droite (M M,) possede une direction fixe & préciser. (0.5
Exercice 4 (7 points)

g . . L., - 2x*+3x+2
I- On considére 1a fonction numérique g définie par: g(x)=——————

x+1
1. Vérifier que pour tout réel x> —lona: g(x)>0. (0,25)
5 ; i ; ; c
2. Déterminer les réels a, b et ¢tels que pourtout réel x>—1ona: glx)=ax+b+ & (0,75)
X+
3. Déterminer la primitive G de la fonction g sur 'intervalle I=]—I,+DO[ et qui vérifie : Gy=1. (0,5}
[I- On considere la fonction numérique f définic sur Dintervaile 1= ]—1,+oe[ par :
f(x)=x"+x+1+n(x+1). Soit (C)sa cowbe représentative dans un repire orthonormé
(031,))d"unité lem .
; e ; . f(x) . _— .
1.a) Calculer Jim f(x), lim {(x)et lim ——" . Donner unc interprélalion graphique. (n
x—-17 X— b0 X+ ¥
b) Dresser 1e tableau de variation de [ . (0,5)
2.a) Moalrer que la fonction F réalise une bijection de l=]-'l,+oc[ sur un mtervalle J que I'on
déterminera. (0,25

b) Montrer que I’équation f(x) =0 admet une unique selution . Vérifier qgue ~0,53 <o <-0,52. |3
3.2) Montrer que pour tout réel x>0 on a: £(x) 2 x+1. Interprétation graphique.

b) Montrer que les courbes(C)et (C1), représentant respectivement la fonction f et sa réciproque i
£~ dans le repere (0;i,j), sc coupent en un unique point dont I'abscissc § vérifie
0,81 <P <—0,80. (0,5
¢) Démontrer que : (£~ )'(ﬁ)=—~—E-L. ;
28° +3B+2 )
4.2) Déterminer tous les points de la courbe (C) en lesquels les tangentes sont paralléles a la droite
d'équation y =2x. (0.5
b) Discuter suivant les valeurs du parametres réel K le nombre de solulion de 1'équation :
x> —x+1+In(x+1)=k. 0,5)

¢) Construire les courbes{C)et (C"). {0.5)
5.Soit A 1'aire du domaine plan limité par fes courbes{C)et (C') et les axes des coordonnées.

a) Montrer que : A = o + .[:( 2x2+ 2+ 2In(x + 1))dx . (9,25)

b Calculer A en fonction de otet B (On pourra utiliser une intégration par parties). (0,25)
Fin.
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Exercice 1 (4 points)

Pour tout nombre complexe z on pose :P(z) =2° ~(1+ 2¢c0s0)z” +(1+2cos8)z—1 ol e [0; 211:[ .

1) Calculer P(1) puis déterminer les solutionsz,, z,et z,de I’éguation P(z)=0 sachant que z, est
réel, et Imz, 20 si sin820.

2) Dans le plan complexe muni d’un repere orthonormé (O;u, v)on considere les points M,, M, et
M, daffixes respectives z,, z,et z,. Déterminer, lorsque @ décrit l'intervalle [052x[, le lieu
géométrique I', des points M, et M,.

3) Soit le point G barycentre du systéme S = {(Mo,l);(Ml,l);(Mz,-3)}

a) Démontrer que si 6 décrit I'intervalle[0;27] , alors le lieu géométrique ' du point G est une ellipse
dont on donnera une équation cartésienne.

b) Déterminer, dans le repére (Oju,v), les coordonnées du centre et des sommets, puis calculer
I'excentricité de Iellipse ' Construire I” dans ce repére.

4) On suppose dans cette question que 0 = g

a} Déterminer les coordonnées des points My, M,, M, et G . Placer ces points sur la figure

précédente. Quelle est la particularité de G dans ce cas ?
b) Déterminer puis construire {’ensemble I'' des points M du plan tels que :
MM’ +MM,* - IMM,* =6

Exercice 2 (4 points)

f(x)=x(1~Inx); >0
Soit T la fonction numérique définie par : { Ve ) X

f(0)=0

Soit (C)la courbe représentative de f dans un repére orthonormal (0;6,;).

1.2) Etudier la continuité et la dérivabilité de T & droite de x, =0, interpréter graphiquement.
b) Dresser le tableau de variations de f .

¢) Calculer lim @ Construire la courbe (C).
X=p+ea x

2) Pour tout entier n 21, on pose ; {f" (x)=x"(1~Inx); x>0
£(0)=0

Soit (C)la courbe représentative de la fonction f, dans le repére orthonormal (0;6,;).

a) Pour nz2 étudier la dérivabilité de f, a droite de x, = 0. Interpréter graphiquement.

b) Dresser le tableau de variation de {, .

3.a) Montrer que toutes les courbes (C_) passent par trois points communs que I’on déterminera.

b) Etudier la position relative de (C,) et (C,, ).

4) Pour tout entier naturel n21onpose: U = Ef“ (x)dx .

a) Donner une interprétation géométrique de I’intégrale U, .
b) Justifier sans calcul, que la suite (U, )est positive et décroissante.

¢) Donner I'expression de U, en fonction de n et calculer lim U, .
N—r+o0

(1,5)

{0,5)

(0,5)

0,5

(0,3)
{0,3)

(0,75)
(0,75)
(0,25)

{0,25)

(0,5)
0,5
(0,25)

(0,25}
(0,25)
(0,25)
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Exercice 3 (S points)

On considere la fonction f définie sur IR par:  f(x) =%.
e’ +e
1.a) Calculer lim f(x), li:ﬂ. f(x) . Interpréter graphiquement. (0,75)
b) Vérifier que f est impaire, puis dresser son tableau de variation. N
c) Tracer la courbe représentative (C) de [ dans un repére orthonormé (O;T,:]:) d’unitélem . (0,25)
d) Caleuler I'aire A du domaine plan limité par (C), I’axe des abscisses ¢t les droites d’équation x =0
et x=In3. (0,25)
2. On considére la suite numérique (U, )définie par :
U, =In3, et pourtout entier naturel n 21 : U,= I:"S(f(t))" dt .
a) Calculer U, . (0,25}
b) Montrer que pour tout entier naturel n,ona: 0<U_ </ %J In3. En déduire lim U . 0.5)
\ N—ptoe
¢) Vérifier que pour tout x20 ona: 1-{'(x)= (t‘(x))2 . Montrer que pour tout n2§ ;
_-1 4 n+l
U,-U=—-i—| . (0,75)
=R n+l{SJ

d) En déduire que pour tout entier naturel n>1 :

n 2p—-1
i, <lind= 51—1(3
S 05)

5 o 1fdY"
Uypu=_—-) —i —
2o+l 3 p‘zl 2p ( 5)
e) Pour tout entier naturel n 21, on pose :

2 a W g
sn=£+l(i +l _‘1 +."+~L[i = _:!.
5 2\5) 35 w\5, &p

5

Calculer lim 8§, . ©,75)
A—rten

Exercice 4 (7 points

Dans le plan orienté, on consideére un triangle ABC équilatéral direct de centre G etdecoté a, a> 0.

Soientl ,Jet K les milieux respectifs des segments [BC], [CA] et [AB] ;

L’objectif de cet exercice est I’étude de quelques propriétés de la configuration précédente.

1.a) Faire une figure illustrant les données précédentes que I'on complétera au fur et @ mesure. (On pourra

prendre la droite (AB)horizontale) (0,75)

b) Montrer qu’il existe une unique rotation r; qui transforme Ien A et Ben J. 0.5

¢} Déterminer un angle de r, et préciser son centre. 0,3)

2) On considére la rotation r, de centre Iet d’angle E;- ;

a) Déterminer r,(C),r,(J}. 0,5)

b) En déduire I'image de la droite {(AC) par r, puis Ja construire. (0,25)

3) Soit hl'homothétie de centre G et de rapport k = _?1 On pose s =r, ch.

a) Quelle est I'image du triangle ABCpar h? (0,25)

b) Montrer que sest une similitude directe et donner son rapport et son angle. Eg,;)_)

VA

c) Déterminer s(A). Que peut-on conclure ?
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d) Donner la forme réduite de s. {0,25)
4) On pose s' =set pour tout ne N* ; 5™ =gog”.

a) Caractériser s°, 10,25)
b) Soit p=10"". Montrer que s”* est une homothétic de rapport négatif. (0,75)
5) Pour tout point M du plan, on pose : nM)=M,, ,(M)= M, et s(M)=M".

a) Déterminer M, , M, dans chacune des positions suivantes de M: M esten I ien K ouen A, (0,75
b) Montrer que, pour tout M distinct de A | le triangle AMM" est rectangle. (0,25)
¢} Déterminer Fensemble T des points Mdu plan tels que M,M, et M, soient alignés. (On pourra
considérer les triangles IMM,, KMM, ¢t I'angle (MK;MI)). {0,5)

6) On suppose dans cette question que M est situé sur le cercle de diamétre [AC], Mest distinct du
point A, Montrer que :

a) La droite (M,M,) passe par un point fixe que ’on déterminera. (0,25)
b) La droite (MM} passe par un point fixe que I'on déterminera. {0,25)
¢) L'angle (M—lﬁ;,MM ‘) 4 une mesure constante & modulo que Pon déterminera. (9.25)
Fin.
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Lxercice 1 (4 points)
Dans ’ensemble des nombres complexes T, on poss: 2(z) =7 ~((— 20z’ + (10~ 8i)z ~ 4 + 8i |
l.a) Calculer P(2). (0,5)
b} Résoudre I équation Plzy=n0. T
2) Dans e plan muni d’un repere orthonorind (Osu, v}, Gii consicére les points A, B et C images des
solutions de Péquation P(z)=4( avecle g <lzd <l i Piecer ks points A, B et C. Montrer que le
triangle ABCest rectangle isocélc et quc e quadrilatér: OACT esf va paraliélogramme. m
. . . o . . 1+ .
3) Soit s la transformation quiassocie d tout point M d'a e 2 e romt M'd’affixe z'=——z7—j.
a) Justifier que s est une similitude directe du nlan.
b} Déterminer les éléments caractéristiques dz s . (0,5)
Vérifi =B 0.5)
¢} Vérifier que s(C) = B. (0.5)
Exercice 2 (4 points)
1) On considére la fonction g définie sur IR par: g{x)=-x’—x'-2x+2.
a) Dresser le tableau de variations de £. (0,75}
b) Montrer que g réalise une bijection de IR sur IR 0.3
¢) Montrer que ["équation. g(x} = ¢ admet dans IR une unique solution o telle que 6,6 S <0,7 . 0,5
s e e S axet
2) On considére la fonction § définic sur iR par : f(s}= "] T
X' +2
C Zg(x)e™
2) Caleuler f'(x), puis vérifier que f'(x) = ?i-i——)—-)—- ©,5)
X2y
2) Dresser le tableau de variation de (¢,75)
2y Tracer la  courbe représentalive (C) de [ dans un repérc  orthogonal (O i,j)avec
1 . ] _
F" =Icm ,”JH = Sem . (0,25)
1 . - - P - . . i
i) On considére la suite numerique (U détinie pour (aut eniier nature! 1> 1 par: U = J-M F(tydt .
Jnne cherche pas & caleuler Finmderale U
1
) Montrer Gue pour 1ous entier raturel n2 b 02U g “JeT En daduire Tim u,. 0,5
c M=% 42l
) Déterminer un entier nature] AylelGue pourtowt n2 g, §g U, s:n7% (0,25)
Xerciee 3 (5.3 points)
"ans le plan orienté on considére un carrs ABCD de sens gireat, de coutre O
sspomis B, ¥, G et H sont |es nulicux respectilys deg Sepmenls {ABJ, [BC], [CD] el [DA].
+Faire une figure que 1”on complétera au fur ¢t A mesure (on prendra(A3) horizontale) (0,5}
a) Montrer qu'il existc une tnique rotation rtclle que v(D) = H ¢t riH)=Q. (0.5)
Déterminer le centre Y ot un angle de Ia rotation . (o:s;
Montrer que r(A)=F puts eonstruire les poinis 3% ot O images respectives de B et de € parr. (0,5)
incca!auréatzgl_i_ ___ Session m’r_nplémcﬂ_éire - J'ﬁ@fﬂ%ﬂf@:_‘.ts "____ééﬁe_s C & TMGM 12
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' i
3) Soit hl’homothétie de centre I et de rapport k = 5 Onpose s=roh.

2) Justifier que s est une similitude directe. Déterminer le rapport et ¥ angle de 5. | @75
b} Déterminer I'image du cané ABCD par la similitnde s, (0,75}
4) Soit £ le centre de fa similitudes.

a) Montrer que le point€2 appartient aux cercles de diametres respectifs [a0].[BG].[cDP] e [DH]. (0.5)

b} Ou considére les cercles I'st I''passant par & et de cenires respectifs Aet O Seit T l’inxerso‘z:tion
de Tet IMautre que €. Démontrer que s(I)=T". En déduire que les points £2, A, O et Tsont

cocycliques. ' _ ‘ (0.5
¢) Soit M un pointde T distinci de Q etde T . On pose s(M) =M". Démonirer que les points M, M
et T sont alignés. 0.5

d) Soit A' et O' les points diamétralement opposés a €2 respectivement sur les cercles Tet T7.
Jet K les milieux respectifs des segments [MM '] et [00'].

Diéterminer la nature du triangle QJK . En déduire le lieu géométrique du jpoint Jlorsque Mdeent r o5
privé de Q2 etde T . (0,5

Exercice 4 [6.5 paints)
Soit [ la fonction définie sur Vintervalle j-1,+e[ pac f(x) = xIn{x+1).

Soit () sa courbe représentative dans un repére orthonormal (O;u,v).

f T 5
1. a) Calculer lim f(x), lim f{x}, lim =) . Interpréter graphiquement. ©,75)
e ] Ay Y

1.} Monirer que la fonction f est striclement décroissante sur U'intervaile ]-1,0] et strictement eroissante

_ (0,75)
cur Vintegvalle {8+ of -
V) U e e tableau de variations de T et construire la courbe (). @5
: k]
2. a) Déterminer 1rois réels a, b ct ¢ tels que, pour tout x # -1, =ax+b+ . (0,5)
_ x+1 x+1

1) A I'aide d’une intégration par partics, calculer, en unités daires, I'aire 4.de la partie du plan Limitée

par {a courbe (C), I'axe des abscisses et les droites d’équations x = 8 et x =1 (0.5

: _ \

3) Pour tout entier n 1, on pose : U = Iu X’ ]n(x+ 1)dx.
v a) Montrer que Uéeriture précédente définit bien une suite numériquea(U, ). 0.5

) Caleulnr U, et en donper unc interprétation graphique. (0.5)
¢ <) Moutrer que la suite (U, }est décroissante. La suite (U, yconverge-t-elle % Justifier. (0,5}

. in2 S e .
4} Démontrer que pour tout entier n21, < U < ~—H~T, En. déduire la limite de [a suite (U). (0.5)
n+ "
. 1 xr|+l
4) Pour tout entier n =1, on posc : V) :I dx
9 x-+1
. In2 ]
2) Vérifierque : U, = n2 1 Y, .
p+1 n+l (0,5
i 1 , - o
b Démontrer que : <V, < . En déduire Ja limite de la suite (V,). (0.3
Z(n+2) n+2 :
o . a1 1 S
¢) Démontrer que pour tout entier n 21, V, = (-1)"(1-=+=—..+——-In2).
2, 3 n+l 05

B 1y o

v Tin déduire que : lim (1- £l +-——+..+ S—-l)—) =ln2.
ner e 2 3 4 n+l
Fin.
[ Baccalauréat 2011 Session ;'::c:mplélmntéaim_i Epreave de mthémaliquns : Séries C & TMGM Wi ]!
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Exereice 1 (3 points)

Soit la fonction £ définie sur R par £(x)=e" In(e" +1). Soit (C) la courbe représentative
de f dans un repere orthonormé (0s,]) .

1. Justificr et intcrpréter graphiquement les limites suivantes :

f{x
lim £(x)=0, lim f(x)= -+ et lim 122 = 4o
I X L S
2.a} Drresser le tableau de variation de f .
b) Montrer que f réalise une bijection de R sur un intervalle § que [’on déterminera.

¢) Tracer la courbe (C).

|
3. Onposc 1= Lf(x)dx, On se propose de calculer I par deux methodes.

Méthode a : Déterminer trois réels a, b et ¢ tels que pour tout réel x :

-

<e¢

+e

En déduire I .

f'(x)=f(x)+ae"+b+ "
Méthode b : En posant t =e* +1, utiliser une intégration par parties pour calculer I,

Exercice 2 (3 points)

L’espace est rapporté & un repére orthonormal (O;i,},l?). On considére les points A(2;1:3),
B(3;2;1) . C(4;1;4), D(5;3;-2) et E(6;-2;—-4).

1.a) Calculer AB . AC ,ﬁ. Vérifier que le vecteur DE est normal au plan (ABC)

b) Bétenminer une équation cartésienne du plan (ABC).

¢) Déterminer une représentation paramétrique de la droite (DE).

d) Déterminer les coordonnées du poini F projeté orthogonal de Dsur le plan (ABC]}.
Déterminer un réel k tel que EF = kDF

1
2.3) Calculer le volume V du tétraédre ABCD _ (On rappelle que V = ~3~Basc x Hauteur ).

b) Déterminer les deux ensembles ') et T', des points M de P'espace définis par :

MeT, < 11MD'~ME’ = -30

Mel, < MD*-ME? =-36.

Exercice 3 (4 points) o

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (Qsu,v).

Dans C, on considére I'équation E, : 2’ —(6¢c0s0)z+4+5cos’0=0, 0[0,2x] .

1.a) Résoudre. dans €, I’équation E, . On note z,. z, les solutions de E, avcc
Im(z,)> 0 si 8e[0,xf

Séries ; C & TMGM

Epreuve: Mathématiques
Durée: 4 heures

Coefficients: 9 & 6
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(0,75 pt)

(0,75 pt)
(0,25 pt)
(0,25 pt)

(0,5 pt)

(0,5 p1)

(L po)
(0, 25 po)

(0,5pt)

0,5 pt)

(0,25 pt)

(0,25 pt)

(0,25 pv)

(1 pty
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b) Préciser les valeurs de 9 et les solutions de E, dans les cas suivants
- Léquation E, admet des solutions doubles. Dans ce cas on note A, et A, les
points d’affixes respectives z,, 2, avec Re(z,)20.
- 1.°équation E, admet deux solutions imaginaires pures. Dans ce cas on note B,
et B, les points d’affixes respectives z,, z, avec Im(z,)=0.
2. Dans lc cas général op note M, et M, les points d’affixes fespectives Z,.2; .
a) Déterminer le lieu géométrique I des points M et M, lorsque 8 décrit@ e [0,21:[.
b) Préciser la nature et les éléments caractéristiques de I'ensemble I" et e construire.
3. On définit I'application £ qui & tout point M d’affixe z associe Je point M' d’affixe
2' , barycentre du systéme {(Al,—4);(B, ,2);(M,3)}.

a) Ecrire z'en fonction de z puis reconnaitre f et donner ses éléments caractéristiques.
b) Donncer une équation cartésienne de I'' = f (T‘) . Donner les éléments caractéristiques

de T"' dans (();f:,;).

Exercice 4 (4 points)
On se proposc dans cet exercice de calculer la limite de la suite numérique de terme

. Un!
général [l = ,n=2.

n

On considére la fonction f définie sur ]0,+oof par f(x)=x~Inx.
1. Dresser I¢ tableau de variationde f .

2.80it Ae R™ ;onpose I{A) = El’(x)dx )

|
a) En utilisant une intégration par parties, calculer L In xdx.

b) En déduire le calcul de I{A) puis lim I(A).
-0t

. 1ok
3.SmtneN.n?.2;keNtelquelﬁkSnonpose:S“=—Zf(——).
ne= 'n
k+1 1

1 1 k
a) Montrer gue : —f(ki)s J?' f(t)dt<—f(—) ; powr 1 €k <n-1.
n n n n

b) En deduire que : S, —lf(l) < 1(1) <8, puisque : I(l) <8§, < l(i) +lf(l).
n n n n n non

¢) En utilisant 3.b) montrer que lim 8§, = E

n—+x= 2
% k ! . +1
4.a) Montrer que : Zln (—] = ln(n—n) et que Zk = n_(n___) .
k=1 n n k=1 2
n’+n

b) En déduire que : S = ——InU .
2n

¢) Déduire de ce qui précede fim U _.
h—Haa

(0,25 pt)

0,25 pt)

(1pY)
(0,5 pt)

(9,5 pt)
(0,5 py)

(1p0)

(0,5 pt)

(0,5 pt)

(0,25 pt)

0,5 pv)
(0,25 pt)

0,5 pt)

(0,25 pt)

025 pt)
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Exercice 5 (6 points)
Dans le plan orienté on considére un triangle équilatéral direct ABC de coté a .(a>0), de
centre G. Soient I, Jet K les milieux respectifs des segments[BC] , [CA] et[AB] . Le

point E est le symétrique de K par rapport 3 1.
1. Fawre une lgure illustrant les données précédentes que 'on complétera au fur <t a

mesure. {0.5 pt)
2.a) Montrer qu’il existc une unique rotation r, qui transforme B enl etJen A. (0,5 pH)
b) Déterminer les éléments caractéristiques de r,. 0.5 po)
3. Soit t la translation de vecteur AJ. On pose : r,=tor, et =5, 08,,08,,.
a) Déterminer r,(J} et caractériser r,. (0.5 pt)
by Détcrminer deux droites A, et A, tellesque 1, =s . os, et r, =5, s, . Endéduire
que =t ;o8 (0,5 pt)
¢) Déterminer I'image du triangle BIK par f . Justifier que f est une symétrie glissante et
donner sa forme réduite. (0.5 pt)
4.a) Montrer qu’il existe une unique similitude directe s qui transforme E enl etCents. 0.5 p0)
b) Déterminer un angle et le rapport de s (0,5 pt)
¢) Montrer que le centre de s est situé sur les cercles circonscrits aux triangles BCG et
BEI. Préciser ce centre, {0, 25 pn)
5. Dans cette question, M est un point variable du cercle I' de diamétre [BC] .
On note s(M)=M",
a) Déterminer le lieu géométrique I du point M* lorsque M déerit I, (0,25 p1)
b) Montrer que pour tout point M de T distinct de B . la droite (MM ") passe par le
point K . (0,25 pt)

¢) En déduire un programme de construetion de M’ A partir d’une position de M sur I
Placer M et M' en supposant que les points B, M et € se succédent dans le sens
frigonoméirique sur I, (0,25 pt)

6) Pour tout entier naturel n > 2, on pose : 5> =sos ¢t 8" =sos5"", On définit une suite de
points (M ) par M, =E ; M, =s(M;)et M_=5s"(M,).

a) 3ur une nouvelle figure, placer les points B,M,M,,M,, M, (Pour la construction,

on pouwrra prendre la droite (BE) verticalement avee BE = 6em ). (0,25 pt)
b} Calculer ¢n fonction de n et ala somme: §, =M M, +M M, +.--+M M _,, . (9, 25 pt)
c) Caleuler la limite Lim S_ et I"interpréter, (0,25 pt)
d) Justifiecrque: M, e(BM,)et M, =(BG). (0, 25 pt)
Fin.
Bacealauréat 2012 Session Normale Epreave de Mathématiques Séries © & TMGM 3
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Exercice 1 (4 points)

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (0;1],;) .

1. Pour tout nombre complexe z, on pose : P(z) =2z - (4~2i)z2+ (4—6i)z—4+8i.

a) Calculer P(—2i}et déterminer les nombres a ¢t htels que pour tout zde C :

P(z) = (z+2i)(z*+az +b)

b) Résoudre, dans I’ensemble des nombres complexes, 1’ équation P{z) = 0.
2. Soient A, B ct C les images des solutions de 'équation I’{(z) = 0 avec |zA| < ‘Zal < ‘zc‘ .

a) Placer les pomts A, B et C.

b) Calculer ’affixe du point G barycentre du systéme{(O;3),(A;—4),(B;1),(C;2)} Veérifier que A
est le barycentre du systéme {(O;S),(B;-S),(G;Z)} .

z—1—i

¢) Déterminer ct représenter I'ensemble I' des points M d’affixe z telle que le nombre Y
z+2i

soit imaginaire pur.
3. Pour tout point M du plan on pose : ¢({M)=3IMO*-4MA?*+MB? 4 ZMC? et on note T
I’ensemble des points M tels que (M) =k , o0 k est un récl.

a} Discuter suivant les valeurs de k, lanature de T, .

b) Déterminer et construireI” .

Exercice 2 (4 points)
Soit f la [onction numérique définie sur ]0; l[u]_l_;+oo{ par: f(x}= + On désigne par
xInx
(C)sa courbe reprégentative dans un repére orthonormé (O i,j) .
1. a) Calculer et interpréter graphiquement : lim f{x), lim £(x) , lim f(x} . lim f(x}.
it 1=l x—l' x—¥+m

b) Dresser le tableau de variation de T
¢) Construire la courbe (C).

2, Pour tout entier naturel n 2 2, on pose :
o1 1
U =) ———In{lnn)= “+ +. —In(lnn).
" Zklnk (Inn) 2in2 3In3 nlnn (nn)
. 1 +l 1
a) Montrer que lout endier naturel n22, ——————— = _E f(t)dt €——
{n+1}In(n+1) nlnn
; 1 +1
by Montrer que pour tout entier naturel mz2, U —U, x4—~—r f{t)dt . En
(n+1}ln(n+1} +h

déduire le sens de variation de (U,).
¢y Montrer que tout entier nature] n=22, U
U, >—In(In2).

d) Déduire de ce qui précede que la suite (U,) est convergente vers une limite { telle que

—-U 2f(n+1)-f(n). En déduire que

n+l

1
-1 <f g —Andln 2},
ﬂ(lnl)_fm“ 3 n{ln2)

(0,75 pt

(0,75 nt

(0,5 pt)

(0,5 pt)

G5 pt)

.5 pt)
(0.5 p1)

(1 pt)
(1 pt)
(0.5 pt)

0,3 pt)

(0,5 pt)

(0,25 p

025
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Exercice 3 (6 points)
2x° - 35+ 1

ex

Soit f lz fonction numérique définie sur R par: f(x)=

On désigne par {C)sa courbe représentative dans un repére orthonormeé (Os1, ).

f(x)

1. a) Calculer lim f(x). lim f(x) , lim — . Interpréter graphiquement. (1 pt)
X—p i@ X—p—m x—r-a ¥
b} Montrer que la courbe (C) de fadmet trois tangentes horizontales dont I'une est au point
d’abscisse 1. (1 pt)
2.a) Dresser le tableau de variation de f . (0,5 pt)
b} Construire 1a courbe {C). (8,5 p1)
1
3. Pour tout enticr naturel n,onpose: I = ju x"edx.
a) Montrer que | écriture précédente définit bien une suvite numeérique(l,). (0,5 pt)
b) Montrer que la suite (I )est positive et décroissante. Que peut-on en conclure ? 05 pt)
. \ .. =P
¢) Donner un encadrement du rombre I, qui permet de calculer lim I Calculer cette limite. (0,5 pt)
n=F+t
4.a) Calculer 1,. (0.5 pt)
- e . -1
b) Montrer, en utilisant une intégration par parties, que pourtout n ; I, =—+(n+DI,. 0,5 pt)
e
¢) Calculer I'aire sous la courbe (C) délimitée par I'axe des abscisses et les droites d’équations
respectives x =let x=1. (0.5 pt)
Exercice 4 (6 points)
Dans le plan orienté on considére un carré direct ABCD de coté a, (a>0).
Soient K et F les symétriques respectifs des points C et B par rapport a (AD). Soit G le point
tel que le triangle DBG soit équilatéral direct. Soient Tet J les milieux respectifs des segments
[DB]et [DF].
1.a) Faire une figure illustrant les données précédentes que I’on complétera au fur et a mesure. {1 pn
b) Montrer qu’il existe une unique rotation r, qui transforme Den Get Fen B. Préciser 'angle
et le centre de r,. (1 p»
¢) Soit la rotation r, qui transforme GenE et B en A . Préciser ’angle et le centre de ;. (0,5 pt)
d) On pose r = r, =1, . Déterminer r(D)ct v(F). Caractériser r. ,
) (0,75 pt
2. On considére ["homothétic h de centre B et de rapport k = 3 Onnote s=heor.
a) Montrer que s est une similitude directe. Préciser le rapport et un angle dc s.
b) Soit Q le centre de s. Montrer que Q appartient & deux cercles T’ et I', que I’on déterminera, 075 pt
¢) Déterminer deux réels oet tels que Q soit le barycentre du systeme {(E,a);(l,[})}. Placer (0,75 pt
€2 sur la figure. (0,25 pt
3. On considére ensemble I des points M du plan tels que MA+ME=2a ou aest la
longueur du coté du carré ABCD .
a) Montrer que [" est une ellipse passant par D. (g’gspt)i
b} Préciser les sommets, les longueurs des axes de T et calculer son excentricité e 0.25p
¢) Déterminer I'"=s(I'} puis construire I" et T''. (0,25 pi
Fin.
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RépubliquclslmnlquedeMaurllanle ; s .M. Hopneor - Fratemité - Jusiick’

‘Ministére d’Etat & I’Education, Nationale, & R (

-’EUSetgnemehtSupérmgtMa Re.cbercne : Bactalaureat:i‘;-
.Scientitique - :

* Séries : € & TMGM ' |
.. Epreuve: Mathématigues

.‘ Direction des: Examens etde]’EvaIua_nm .' .-7 2013 - Gg:fﬁf;ei;”;’;‘ 6 £ . ;
: : Semee das Examens = -Sessmn Nomiale* . -
g S S . — ‘ ":‘ i ‘_. ‘,) | ;*f.._%?\é&l
On comldére l”équahon{E) 25:—9? =5, uﬁ,x et y sont des ent:ers rglgtﬂ’é B ol I N
Dk a)- En utﬂisgnt l"alganfhme d’Euchde, détevminer: d.eu:x cnﬁem l:elatxt'a u ety teh que 8 i s © '
25u+ 9v=1. E.n dédmte uné solution pardcuhért‘. (xﬂ,J’ ,J ﬂe ('Ej . 0 Bk ok
. b Detennme‘r l'enSe.mbIr. des solutions de (§). ~ .. : T T (0,75t
~"2) Ori désigiig par 418 PGCD ak x ‘et y hu'(x, ¥ ) est uue?alut:ou particiﬂiEre de (_'E}, Lo 0 Behn? gl
a) Quelles sont les valeurs possibles ded 2. © e - [@5pY
b) Quelles sont les solutions (x,y) de (E) telles que x.et y solent me“m emm ex? =t 0,5pt)
.” €} Peut:on l:rouver un couple (x, y’) d’éntiers relatifs tel que (x 5 y ?ysoit sohtﬁo‘n de (E) ? - ong '(0:25 0
- Justifier votre réponse o 5 2 i e -
: m e ..' .,.“.'-k. &
Exercmg;@§ nm’gts}; 5o o g o2 N Th g B z
Le plan complexe est Tnni d’im repéré oftho*nnrmé (O,u,v) Poa:u: tout nombre dnmplexe
oppose:  TRiz)=z'-~(9-1)t + (8-Shz-324dl s T o il g "
la) Calcu]er P(d} et détermmer deux nombres a et b tels qne'po’ur tout mﬁibre ccgaplexe -
ona: P()s (maa(z faz+b) : e e [dpy
b) Enx mre Velisemble des solitions de ’équation P(z) =0.. oAt ‘{ﬁr"g 213 S
-'2)On. cpig @EQ]& points A, Beet. Cimages,dmsolunons de l’.equahoml’{z}:@ 1elsque 2z -.{?_i%
Imz, > :*T?f Imz <0. - o ey :
a) Donnerl'expmsmen Ifomplexe de la similitude dxrecta . de centre C. qﬁi transforme A eiﬁ% (d',g pty
b) Déterminer le rapport et un anglé des. ) . T (015, po)
3) Pour- touinombre complexe z‘on pose : , Q2 =z 2.5~ i)z+8- i - } . cer s oe
On note I‘ l‘ensemhle des-points M d’af_ﬁxe z tels qire ©(z) soit u;ﬁag‘i:i’ll" f:f;r ('bu n'ql)\ o iy g
a) En pom’nt 3 = f—i-:y,dumer une equatibn cartésienne daI‘ et-n‘loh i EPUNE RPNV
hyper'bole de centre .n(— --—) = s e £ * ‘ 5 ‘(03 5lptj
b) Pﬁ‘mmrles sommeg etlg%w sasymptotes de I pu::s !aconstrm.ra: e : N : ;‘(h,sgg_
__Em' ciceé 3 (4 nomtx[ : o oo s M ;!' -
Soit la fonction f. définfe spr R par f (x) (3-—- x)e Soit (C) 1& ﬁrbe représbntauve de f of ook
dans un repére orj:honn::mé (O Lp. - PR M g i i
1 4} Justifier etmI;erpréter graphiquenrent les limites éﬂivantes R e
) f(x) . e d P g g ey g
hm fx == 6w S5 . : n ;
(=0, Imfe=im of mr Daie. oz 00 LS LS
b) Dressér]e tableau de variationde f . 3 7 s YA IR 5pt)’
) ’I‘racerlacourhe ©).n, - B e .' M X .' _ {028 pf)
* d)Vérifier quula ﬁnction fest solutwn de l’equahon dxfférenhe]]e y -y =—¢" et calcu]er .| v
Paire du domaine plan hmité par Ia courbe {C) l axe des’ absclsm et les droites d’équaﬁons :
X=0etx=3. " | ;
% g som sy g (01 S\Pt}
[_Baceatauréat Zﬂﬁa Sesmn Normale  Epreuve deMiIt!lém:sI:Iques “Séries C& TMGM il 13 i



2y On cqmu:tére ln smte nnméfique (U ) déﬁme ppur tout enner naturel n> 1 par,:"___' y
U S35 &

a} M.gr;tﬂ‘ar ;fue {)Eur-tuut eni:er ﬂattu'el n 23» i U

e e - L T,
B M Pt & t ﬂe"‘n tu elnz.:'r GSU“sg 3'41'_1'".:131:1;15&{5;5: limU e
) ontra-qut.pour o‘u entigr na 3 I 4 O .Hh:.:nl“_._--'
' STPonrwnhnﬁernauu"él nzl ;cm pose I ——~I (th)‘c“dx e,t A

i '-n-"gkl TR I 33 Ii . _ : .
S. = —r=1-g-3+ +——+~..+—-—-.‘-_- R, 4 8 LR
) < A ;ﬂ : n._‘ .o - T e

Ery & "
S 4

a) Jushﬁer qne I, et --4 2
-b) Montrer que pourtputmhe*natn.rel nZl 051 s(e --1)U .En dedmre ll.mI

‘c) B ﬂtﬁisant une mégradqn LK‘,'parhaﬂ, ‘montrer que ]:M1 =1 Sk " oy o (0,25 pt)
d) Démoantrer par récurrence q ;ponr tofit entier natnrel ﬂzl S T
3t AR . iThe W )
3 . _ -
&= 1+3+%§ 3 ..:-t--—»-r:I,, *En déd‘mre-qne ,.th =€, " S e 025p) .
1) On consiﬁ'ére“ln l’oncﬁon ig-détim.e sut [0,+m[ par I_
e :‘. 7. {gtx)= L x> 31: inx si x>0 _ !
‘ lew=x .
a) Montr-ﬂ' quegest (:dnﬁnue enr0+ thue hmg(x)v--*oo LA TR B - |@sed
b) Dressér le tablean devaciation de-git = © - L = s e
) Montrer que Péquation g(x) “ﬂadmet dans ]0 +mf une unjque 3olunun o etque
1<o<? Ea deduire—le s;gne de g(x}'snr [0, -_h»[ : ; < E (0,5 pt)
- 2) on consxdérela funchon f s _3 '.eBm: ]0, 4o par f(x) = l-;:xa % fx
| x‘ 3 .
- a) Calculer: lunf(x), hmf(x : ' o E oz B Yim (0,5 pt) -
e fearr, = . ' 1.™
E { ( ) g( x) .En dédmre le tableau de % ¥

b) Vérifier quepw;ont_ .-xg.]ll, _ xa +x3);

variation de t‘ s "l

a) Montrer q_ue Fest. dénvable .
_variations deF. * 2

) . ] ot Int
: b Vérifier que pourl,_rtou__t tde [l,gc-[ ,_,'-on_g';‘ s e <f (t) <

3
- %yt 3 '3
s

spoi

@,
;

@25 et .

Jwspy

lospy-

(0,5 pt)

|©2598)
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1

3,
. Al

e

-

r

T RN
.. 1

¥

fwa

i e) Jllstiﬁer qlle g(O) P En déduire 1a. cbnstmttmn de l’

8

-
!

e, &%mfawﬁdﬁ;ﬂl :

R B

LAY

xInt
c) En utilisant une intégration par parties, calculer L —-dt.

d) Déterminer les réels a, b et c tels que pour tout  t > 0 :

1 a b c
' t(1+t) 1+t (1+t)
4:a) En uti]isant Tés: résuiltats précédents, déﬂuire que pour tout x & ]1, -{-ua[
i
- 2In2 1 lnx
-—1'-'5—-,—-.—1- FEAM 1 1-22 g 1L lax
2(1+x)° 2 X 2(x+1) 4 4 4x 2%
b) On ad.m,et que fim F(x)= £.Montrer que: ;-1—+ l11:12 £ E‘s _~,, .'
T .. .- 4‘ 2 . 4

c) Tracer_ Iallure gén'érale deia courbede E. .

Exert:!cesgs gomts) Sl ® A

Dans le plan orienté, on considére le carré direct ABCD de centre Qet

I.-J, K et L les milieux respecnfg des cotés [AB], [BL] [CD] et [DA]
L.a) Faire una ﬁgure fllustrant les dormées précédeutes que I’on complétera au fur-et &

mesure.

b) Montrer qu’il existe ate umque rotation r qm-transforme Cen O et K en].

. ¢) Déterminer an'angle et le centre de cette rotation.
2) Soit f= S “S..ru "Sox-

i‘orme redu:lf.e

il = “Sox et détetminer f(D) f(K) et f(O)
_td.reet les éléments. caracténstiques dezla transformatlon £ ‘et douner sa -

decoté a (a>0) :

3.a). Mon trer quﬁlwsheune noique s:mﬂimde Eln'ecu: S, qm transforme B 'en I et [, en A

pms detemimerJe rapport A, de 5" "

'b). Smb (o uneme.sure de P’angle de- S+ Mnntmr que cosa = 3,__, -

) §1tué sur }es net'cles circonscnfs any mangl’es BEI et BAL
fi gure. 5 .

5

Préciser P-etle placer surla |

d) Montrex 'ague (PI ?PA) = —[215] En Jédmre que*es pomts A,P et‘Esont alxg,nés.

4} Soit s, la mmihtude dxre{:te de centre B qm transforme C en L On note Q le ceﬁtre de ._ 3

- et B uﬁemesnre de son.angle ‘Soit g’ 51 o.sz. o i

) ¥ llaii‘fier que g est nne sinuhtude dlrecte et détarmmer g(B') ef g[C)

" que l’on déttrmmem Placer Qsufla ﬁgura. o

i,

Jmarge du eai-ré AECD par g

U

: K :
) SoitP Yo cilis de 'S, - . le r.:métrique de C par rapporta B. Montrer que le pointP _ﬁst «15

(0,25 pt)

(0,25 pt)

CET)

; (0,‘25 pt) ‘

(0,25 pt)

|c0,75 p)
(0,5 pt)
1(0,5 pt)

(0, 5 pt)
(0,5 pt)

©5pH

Lo, 250

b} Muntrer que oc+|3-— _2_ [2,;1 E’n dedmre qu.e Ié centreQ de g est srmém tieux i:ercles : y (0 25 pt.)' .
; ‘ ‘ - |0, 25t

-_di i

0,25pt) _

0.23ph)

©,25pt)
10,2551 |

esglon Normale
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X Répubhque Islamsque te Mauritanie _ HOMW—F“"—Emiw— Justice
i Ministére d’Etat 2 I'Education Nationale,

o : : Sériess’ \
Enseignement gulsé?:ur <t & Ia Recherche Baccalauréa_t | Eprewe-s l\(;a?hznr\aiﬁqles
cientifique ] - . e
Direction des Examens ¢t de I'Evalnation ; 2013 - . "IN <e: 4 heures

Coef i 5cients: 9 & 6
Service des Examens - g

Session complémentairel.
[ | ﬂ-.nmwm: J—ﬂ

[ ¥ xreice 1 (3 points)
! Sot la fonction i; définie sur R par f (x)= xr- +2(0+2)x41.

e Leparamém n est un entier naturel. - _
- Sol C, la'courbe représentative de f dans.le plsn rapporté Aun repére orthonormé direct
= (ORY). . - e o 45 =& Egs ;e v
[© + 1.3 Dresser le tableau de mnaﬂon de la fonction f(x)= x° Fdx+l. P T (0;;3 P
@Monm’ -que "équatlon fn(l)w— 0admet dans R une solution unigue v, E:‘t qne e
[" . UﬂEJ -1, 0[ T, ) : a B " R :'Q s (0 5. pt)
. T&) Tracer G e ; (0, 25:pt)

- 2.4 Mgnm;- ‘}W% Cn_pasaLEr un pomt ﬁxe A quel’on défgrm:nera ,5 piy

S b I’;ndier les posmons Felatives des colirbes-C, et G,

a4+l " (0,:;}.‘51:)
.. 3 -3 Proaver que pour tout entier naturel, I'équation f (x)=0 posside une umque mluhon .
' Unttq'.ue._:U“ e}-10f - F o e (0,25 pt)
*  b) Go considdye I suite de terme général U, . ; oy e wl]
[ Montrer que lasuite (U, ) est croissante. En dédaire gu’elle est-convergente. e B4 R (Dﬁawt)
- I" L _. . : -' g B ; ‘-“. : 2 }‘ ;
i Excéicice 2 (4 pofats) T ' g i .. " bug
Pow tont zde € on po.sa. P(z)-—-z —(4+61)z +3(-5+E1{8i32+’18 121 s, sy 3
(- 1.a)Calenler P(2) et P(3i). " - : ’ g -
b) l:.dédmre les mombres" complexes Z; ,Z; ,Z; SOIWS‘ l‘xﬁ‘qunﬁan @’:0 \tﬁla-gue R o
SUATHET B T e
" 2) Thns Je plan complexe rspporté au rapé.re orthononné ﬁment (O,r:r v), on np s'h‘lére 8 . T

‘poins A,B ‘et- C da.fﬁxes raspectwes z, ,z, t,z, et- le apoint G- baryaentm ﬁu sgmtéme
{ - {(A0,B, 3G} S .';'. i i -.'..- I 5. Fogith,

- - Pourtont, pol,ntMliu plan an’pnse B s

' q:, (1:): MA -3MB= Hmrz‘ s _,.',eg ;“ q:,(‘M)nﬂMr&.‘ a-»m‘ mm* g

d -3,. - o o~ ] ;. ° & - -.: d‘— : ‘- . b

{ ) Vhﬁa'r quh‘l’aﬁixe'd.u pothesi zg —‘5-1--4. ) E- .y
J b) Dm:ne:r nne forme rédu:ie'de q),IM)' et de

L) D#ermmeratconstmlrv lmmemb]es T, et Trdes.

<L mer ww.um=—s__~is_’f;m'\ : M"ﬁ 'W*’.t.:."'-f.*
I @“m@,mwu”" sk ke,

: F B.tmil‘m‘ibt 2{013 Se;smp complémengirc b E—El"“‘EEEMthM“W"ﬁ ' sér[as.C Q;GTM g "]nl:{: Vi ‘ R |




e In) Mohthx.qhel' egtcormrule en 0 o' b S T
-H EtudierJa dérwn'bdité defen zéru & d:olrv er mterpréter gmplllQ!lm"—'"" T Wt g d

SR Y

Gncomidéxela.loucnon I déj“me ,,,,. [ﬂ’ M[ 'm_ ;

dJu.shﬂerque hm Hm £(x)=0 et. mterpréteroraphiquement. A

. 28)Dresser Ie tublexm de var!nuo;qe;_ z R g <15
’#’queri’éqnmon delda taqgeute a C au pomt d’ﬁbmsxe I

| (o,*s:pn) -

3 (0:'5 pt)

(ﬂ,s-pt)' :

|

* e

T

i

[ —

- |

: s s 3 ; "([_]"S'pt) F
5 if < Tracer Ia courbedef. . - i il o 0 - {(6,25pp
BJOnmnEid%reJa Ionchon gﬁéﬁmepnr g{'t) ~tf:(t) o s YaY  dE o IR
Pmr tout x [1 +co[ » On pose F(x) I g(t)dt— f tf(t)dt r: =4 =
f
a)Montrer.que F est_démable sur 1, +otr[ Caleuler E'(x) et montrer que F st crobsante. (0,5pt)
Zint 2
b)‘%nﬁer:,que ponr tout t-de [, +m[ ona: g(t) E—t—-— Endédtire ltm F(x).» “ g (0,5 pt)
c),Drmerleta]ﬂeau dgvnnahon deF AT s ___ e B (0’251.’? =
. -Em-eme 4 : T o
-]’itls le pllmwrianté, on Consxdére un loasnge threc’t ABE:D‘dc ceritre’ () et de coté'a (=>0).
PR -'-'—-[21:] On considém le.s.denx poin‘ts Eat«Ftal.s qué OE¥FD soit wxx carré
) Faire une ﬁgure-dlustmnt les données précédentes que l’on complétera au fur et & mesnre
- CO1 pourra prendré (AC) korizontale) . : (0,5 pt).
2.3 Montrer gu’il existe une unique rotation r qm trnnql‘orme A en B et D en A. 0,5, s
b) Rréciser un angle et Je centre de cette rotation. - OSpD) -
3a) Montrenqn%il eXiste une unique smjilitnde directe g qu;hanafome B eer etDen, l? - 0, 5 pty
b} Déterminer: Te mpport et un argle de 5. 5 pt)
<)-Soit H. le.projeté orthGgonal deD sar(BF). Bétermmer Ies ltnagll des drmtés (BH} e; (D}]) ;
pars_En détlmi;:eqneﬁestleeenhe des. (0, 5pt)
d) Prédwrﬂ&placel"sur Ia figure les i lmagas des sommets du mn-é GEFD par.la sll.m'lltnde s. 05 po).
4) On muniJe pian @'un repére orthonormé dircet (O;0F, ,0D).. == . | B i @ b
- &) Déterminer les coordonnées des points E ;D ;B et F dans ce repérn : e 0,75 PO .
b)ﬂonnerl’expression complexe de Ja similitude 5, ° y 3 .. |0,25pn
©) Ea utilisant. 3, 2) retronver ]e mpport et I‘auclg de s, et calcu]et: lqo coordqnné_es de Hdaps |. -
lenpempréeeaenp % PR TR e ; {0Spy |
Scitfla fouctloh de variable réelle X déﬁme par £ f(x) - 1
e’ + ; i
Soit C sa'courbe représentamre daps un reperg orthonormé dlrect (0, i, j) .2/ _ 016
~a) vénﬁe" ane Pour tout réelxon g : f(x}_ -1 + 2e et -f(x)= l—é il : o, 5 pt)
2} Cﬂm“k‘f‘hm m f(x et lim f(x)etinte réter gra !n uement. -
)€t lim f(x) TP Braphiq @, 5p1)
(0, 25 pt)-

R T R ' - 1
3accalsuréap 2003« . Séssion complémentaire Epreuve de Mathématiques Séries C&m_'



| e ——— ~ - T

2.a) Dresser Je tableau de variation de f. § e

|
b) Tmer Cdansle repére (03, J) - (0,25 pt)
- ¢) Soit a un réek styictement supérieur i 1. Calculer en fonctmn de a. I’aire d’n domaine plan
: imité par la courbe C, l’axe des abscisses, I’axe des: nrdonnée.s et 1a droite d’équation x =jng . (0,25 py)
3) Ponr tout entjer paturel von nul, on pose l -I (f(t)) dt
R Vénﬁer ue] | i ""'1) . (0, 25 pt)
L oveter () .
) Vénﬁpr que péurtonlnéelx f’(.x) 1- 2f (‘x) I'm déduire 12 valeur de} _ .(?,S,pt)
v o 3 :
_ c) Mpltnerque pdnrtout euher naturel nonasi 05 Ibucﬁ _-l-_l) lna. En déduire -l-L-I& I I(Oz,?g,r;_pt‘)
. £ - 'y ) 2- a.1, = -_ s : '
‘}Mhnh‘er que.pour tout entier naturel nona: ;I'.l' T -_—a--g?'_- 1)  jozsm
. . 5 & ;
QPoutoutenturnatml n21 on pose S (a) z—[ +1] ; i ~
a - -7
#) Ecrire S . (a)-en fonction de certains termes de!asmte (X,).En déduipe lim S, (2)- &8 0,5 pt)
b} Fﬂul‘}:lng_‘ r,?lermturelIIZI onpose T —
A T ) "+ gfi} '"Z— j" =
ﬁ.%-i"'""? =112, REICTY R CTY -1 ST o L
Déterter i T T - JE
) a4 P
' B o m! )
P~ ‘ ) - . ,' i : ) g @ -—'-"_,4-:" ¥
5
o
:".j.
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. Coefficients: 9 & 6

Session Normale
Exercice 1 (4 points)
Pour tout nombre complexe zon pose : P(z) =2 +(1—2i)2* +(1—2i)z—2I. ;
1) Calculer P(2i) est déterminer les solutionsz,, zet z,de I’équation P(z)=0 sachant que (1,5 pt)
Imz, 2Imz, >Imz,.

2) Dans le plan complexe muni d’un repire orthonormé (O;u,v). On considere les points A, B et C

2’ +z+1
respectives z et z'. ©,5 pt)
a) V{rifier qu’une équation cartésienne de la droite (BC) est 2x+1=0 i

I b) Démontrer que si M décrit la droite (BC) privée de B et C, alors M’ est situé sur ’axe des abscisses

I d’afgxes respectiveszy, z et z,. On pose z's= f(z)=——1——-. On note M et M' les points d'affixes

2
0= pourra remarquer que z’ +z+1= (z+ ;J +% ) S (0,25 pt)
z : 0,25 pt
I 3. a) Démonirer-que si |z =1, alors f(z)= - . - : |25 P
1+z+z 025 pt)
-2% 2n cos0—isin@
b) Vérifier que sl _— =—
l ) q z=e® avec 96[—1!,1!]\{ "3 },alors £(z) T

~'4.8) Démontrer que st M décrit le cercle d’unité privé de A et C, alors M’ est situé sur la courbeI’ (0,5 pt)
L a €quation cartésienne X +y? —(21—-1) dans le repére (O; u,v)

'b) Démontrer;gue T est une hyperbole. :Déterminer.le centre et.les sommets pms,calculer Pexcentricité  |(0,75 pt)
“de . Constnl' dansle repére: précédent.

éﬂnie sur R par f(x)=xe. Soit (C) la coarbe représentaﬁve de f dans un repére (1,5 pt)

B : ((0,5pt)
resserle. tablean de variation de . : . ©,Spo
B’ 'Emeer)la ‘courbé*(C). :

*C)Vérlﬁer que la fonction f est solution de I'équation différentielle y"—2y'+y=0. 0,5pt)
-!i) @a!cuigr*i"aire di domraine plan limité par- la- courbe-(C) , I'axe des abscisses et les droites
=1. ‘
cnnsidére la smie nnmérique(ln) définte pour tout; entier naturel n21 par L, = (—-1) I x e‘dx (0,5 pt)
H
) ) @5 pH)
ntrer que ponr tout entiernatyrel n>1 , —— <[ |< 7+ En.déduire lim In
=l ©,5 pt)
)

L, =D"™e+(@ +1)I,,

d) En dﬁdnin le calcul de. Pintégrale J= I & +4xi+ix S,

zw:bb ol a et b sont des entiers relatifs. . ' ‘ S iy

dx. Doziner Ja valeur de J sous li forme |5 pt)

FIixefdce 3

> 0
n cousidérela fonction numérigne f définie sur [o +od par f (x) xln(1+ ) x 26 %
» ey 0,5 pt
{ a%‘;:cr que f est continue a droite de zéro (On pourra écrire f(x)=xlIn(x+1)—xInx). §0’5 gt;
Biccals r Ia dérivabilits de f 2 droite de zéro. Donner une interprétation graphiqne. i
lu'éat 2014 Session Normale Epreuve de Mathématigues Séries C & TMGM 12 _]




':) MOD_‘I’CI’ que lim f(ﬁ) =] (On pourra poser t= .'l- ) > ]nter'préter gi'lphiqBCInﬂﬂt-
2 X

w(x+1)?

2.a) Viérifer gue 1{x)= . Eni déduire 1o signe de £'(x).

b) Dresser le tablesu de variation de f. .
¢) Construire [a voutbe d¢ £

£ =x"ln14= |, x>0 ; S

L) ( :) et A, = [ 1,G)0x.

_ , _ O KO@=0 ‘ :

a) Montrer que ’écriture précédente définit bien-ine suite nu mérigue (A;) - _

b) Montrer qiie pour tout xe[0;1], ona 0 X" f(x) X' oil fest la fonction définie dans la queéstion 1).

3) Pour tout entiér haturel n =21 ; on pase:

o) Justifier que 0% A, <. Bodédolre lim A,.
4) On pose L, (c)=[ ¥ lmxtx, 1, = ‘m (o) € 3, = [ £ In(x g -

n') A l'taide d’une intégration p‘ai parties, expirimer I, () en fonction de & ‘etde n.
| [ i}n‘ '

) En utilisant wné Yiit8gration-par s tiEs; outterge T

)} Mmlﬂ:rer que mln(u)ﬂ

2wz 1 mxly
a+2 (u+2) B+2 "

Exorcicd MG 2 mmemmmwmmﬁmwmw 9. .
Y R T ' :
oneotsiidre u cavaE idivéct. ABCD. do.ceiitre:O; ef dé coté a, (2> 0). Sdlent K et

Dana Je plan: oriertés

L les uniliens Fespegtifs des sbgments-[CIY] ot [ DA]. ' 0; tl
1) Faire une fipireiilustrant les dontes precédentes. " : o (0;S e
2) Montrer gu’il existe-uné gnigue-rotation r-qui-d nsforme Aeén B et K en L. Précisér le centre ef - ;
un angle de r. . : 3 - . Iﬂ pt)l
3.s) Prodver qu’il existe wne "uiique similitide directe £ qui -transforme Dén L et B en O. (0?75:;i_
Déterminer 1& fapport etonanglede f;. : o i : .
b) Soit P le.centié desla similitide ;. Viiifiérguedepoint P est eompiuh awx cercles: de didmetres

[ABJet [OD] pals le préciser. Véritier qite P it susst le poiit d'ntersection des deiix droites (BL)-et (0,5 pf):
4.a) Soit £, 1a siuilitiide diréctegqui trandfornto BeaD et O onL. Préciser son angle etson rapport. 0,5 pf)
-) Montrer qiolecentre de Iz gimilitude £, est le point P : méme centrede. . _ _ -
5.a) Soit h=f, of;. Montier-qie h cst uiie honjothétie dont on précisera le centre est Ie rapport. En | (0,5 pt)
dedulse dewx réels B et y telsqfé P=bir{@FHn}.- 025p
b) Déterminer deux féels o of Ntélsqie P= par-{(ma);(lm)}-. : -
PartieB . 14 S wrer oy b o H G
On se place mainténant dans I espace et dn construit sux le carrée précédent un £
cube ABCDEFGEL On note : 8,12 réflexion de plan (ABCD) ; sy la réflexion E i
de plan (ARHD) ; 8;1a réfiextontle plan (ABFE) et s, Ia réflexion de plan E
(DCGH). Solt £=5; 98, 08; 05, y 1=5; o5; éf 1=8505,, | @5t
On ne demande pas de reproduire 1a figure. {}i ®,5pt
1) Montrer que ¥ éstan demi:tour dent-on précisera'nxe, ) (0,5 p!
2) Montrer que { est une transiation dont on précisera le vectear. . o7
3) Recounaltre et caractériser I, z ZQ%

[ Bacealauréat 2014 _  Seision Nobmalo  Epreuve deMathématiques  ~ Séries C& TMGM 272 B
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'1
République Islamique de Mauritanie | Honneur — Fraternité — Justice
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4 Séries : C & TMGM
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Service des Examens l 4 Duxrée: 4 heures
- 20 . Cocfficients: 9 & 6
Session Complémentaire
1435 Gy
Exercice 1'(3 points) | ¢ " o .
‘ On - considéfe I'équation (E) -: 11x+9y=19 , od x et ¥ sont ﬂes entiers ' relatifs.
. La) Vérifler que- (-4,7) €st tine. solntlun particulidre de (E) . 3 L (0,51
l:) Détermmer l'ensemble des solutions de (). ‘ ‘. (A pf

e Un&mrishte aléatoire l‘éel]n X e prend que trois valeurs : -4, 7 Bt 3. avecles Pmb’bm‘é’ "“Wh"’

. x__4 : 2 e 'J__.
LR L P21 123

* 4) Démontrer. qu‘il existe nn uniqne cuuple d’enuers (1. y) td quc ces courdonnées solent accqpfables _
 Préceris: YN ©, 7
. ,h)Monm q‘lle l’espémea mathématique daXest E(x) 6 . . : -' \ ; '-_ e (055
- 2] hﬂ’ en nla—s' Co R e g Wl A R e

- On considéxe l'éqnaﬁoh (‘E’j (IL— 91)z +{11 +91)z:- 38, d’mmmpue complexe. T désiglie le mnjngué dez.

z, a) Muutrer que si z est une solufion de (E’), alors 7. st aussi imé solnﬂOil ﬂe ®). - ,(0 5
1) SoltMx.v) us point afiize i o 2 est une solution de (E?). Montrer que Féquation ) ""“’" e |5
. finité dy mutjim ‘et déterminer:ie lieux géometriques Aides:points M{xy). . Vg o™t 0.5

o1 -les,po m .M(i‘,y): dq A Qont les mordonﬁ 2850 ti’dﬂ*nﬁﬂ&ﬂhﬁﬁ ? * IR st

- . ".'” ’ % ; b

(0,

l (pt
)Mantrerquevmtu' inilitide dxre;:te.l’ré.l:iser‘.te cmtreA e mpport.et o ang_ue def. _'“(0,75

‘fb} Calcaler Patfixe, 2 duypoint € -image de. $(~3 -;j,)q par f. m‘i‘,’ﬂ&!ﬁl ?OIMSA Bet Csur ]a :
o figare efmontrer que e triangle ABCest rectaiiglel ~ - - ol 0,75
) Caleuler Vaffixe. z; -du:pomt G- bﬂfﬁentre ﬂu systéma s'-~{|;A, . (0,25

= j*.f:.:Lles points A; B; Get: G'sontnocycliqnes. g R Y
N 3) Béfcrminprpr mWQLaemm,__ r etI' despoin:fs Mdu p[an déﬂm,pa,- £ ( s

.I ‘ - o - i _.I“;'f. -. .._ - : _’ . {6,25

1} SOltg la ‘fonction déﬁme'mrr I’mtervalle ]D +m[ par g(:;)-—r‘ Jnx | P
.2 ajbresserleﬁhl&auﬂawriﬁﬂﬁndﬁgr e G T (0’5‘

' 5) Mﬂﬁmr quk l.’éqna o) ns 0 4 a—nﬁqﬂemluﬁonm Yerifier ques s

- .\

{ ‘ﬂmlnnﬁufﬁu s&ammmplémaﬁyg prmn &th!athémaﬁmu smuc&m‘ﬁm 1"}_3: 1




2) Soit _1',Ia_ fonction définie sur intervalle J0; +oof par: f(x)=-x+1+ ifl +Inx),
a) Monftrer que Yin £(x) = —o . Interpréter graphiquement.

'b) Calculer lim(f(x)-(1-x)). Interprétér graphiquement.

¢) Vériiier que r(x) = E2 U( 3 et dresser le tableau de variation de'f.

d) Construire la courbe nprésentatwe de l,'.

3) Soit 1, !a fonctmn définie sur l’lntervalle ]D,+m[ par r,(x) —-—x+1+—-*-(1 +ln=*ll1m} y ol m est

un paramétre r&‘l sfm:tement positif. -
a)Montrér que:les courbes (C,) repréientaﬁvw des fonctions f,- dans un repére cartésien,
admettent les mémes asymptutm, dont on préclsera le pomt d’mtersectmn noté G. )

b) Montrer que (C.) -est l’lmage de (C) par une homuthéﬂe de centre G donqgon prémera Ie
rapport.. i

c) Dédnire le thblenu—devanaﬁoﬂ de 1.2 parﬁr ﬂe selin de£ i

(t} UJ, .‘_‘.-

ﬁ’ﬂb]ectiﬁ’ﬂhmtmrcme est: Rﬁtude de quelqum pmpnétés de htﬂnﬁgnmhon'précédqnte. -

Y.a)FaireX nﬂe:ﬁguw’-ﬂlustmt les.donniées: pnécédentes qm‘a l’Qn oomplétem al iur et i mesure. '

{on pmm'pmehdrealaﬂrom (AB)horizunmle) Y
%:Montrer iquil-existe the umqne Totation r;: qtﬂ tramibrme A en B et Cen ,A. s f :
(‘)Dﬂ:erminer‘unmgleﬂ(; 5 etprécmaraoncenh'e. Eo b NI S ¢ sl

ti)On eonsﬁiérh lal‘otxﬁon r, de centre A et d’angha Il&termiuer x,ar,(ll) et caractériser r,or;. e

Z)On conmﬂéreles poipts n &Esymétrlques respecﬂfs dre I ethar mpportﬁ K
| i) Montrer qu’il existe un uniqm} anhdéﬁlatemen;:g qui ‘transformie Acen K. et Jen E
b)- Jllstl!iel: que.g estune symétne

5) Déterminer Je rappart ﬂt i angle de.s,. . Justifier'que. O estle Cenfrede s, }' i
a'}On consiifere les pofats MELBC] ; Ne[Ca)ip E[ABL fols, que, BMv—CﬁﬁAl’— X xé[ll,a,].

1) Montrer. qgﬁiaﬁ_!p.nfgffqmqt juilatéral et de: ceijpre O. .
J}Snit H lemﬂil:u_de:

..\

[m] _fnémmm'h

10, 5pt)°

'.(0, 2511-” '

Dans: eplanoﬂanté,onmnsidérenntiangleABCéqnﬂaféraldlrwtdecentre 0 etdeo&té xyi

‘glissante. Déterminer g(D) et donper Ia forme rédmte de & -
ia) Montmr qu’ll epste une simq\ue. snmhtﬂde dmecf&n qln tran‘éfbtm& B en I et C en J - 1403

Iie"_' géomémque deRIorsqueﬁ aécrit -‘*- :--"- ':' :

(0.25 pt)
(0,25 Pl

(0,75 pt)
(025 p{

|

©,5p0)




ll]“‘prép

b) Calculer Jlim i‘(x) Donner une lnterprétahon graphlque-

) Dresser le tableau de vanation de f et construire sa courbe T, (011 remarquera que le
domaine de déﬁmﬁon defest: R). )

2) Sait A Paire du domame plan llmlté par la courbe T, P’axe des absclsses et les droites
d’équations x=0 et x=1. ; :

Montrer que 1 SA s ---- On e, cherche pns a ca.lc-lar Ia valeur cxacte de A‘

3) Ponr tout enﬁer naturel n,0n pose: I, = f x‘ﬁ‘“dx, pour ne N’ 3 “ L= 1

a) Montrer que: I1 :a 1 2e"1 5 (On ponrra utlllser nne lntégratlon par pﬂl‘tles)

b) Montrerqugponrtoutenﬁarnnmrel n>1 ona osI,s—— En déduire ““'In :
~4)On pose pom- toutenﬁernatlml e 18 =In+11+ *1. AR e TR B

a)Jushﬁerque, ,__s j‘ (xe“)““

i

d) Démer nn,enﬁex: naturet n, tel que-pour tout n>n,, ¥ A«soltranevalenr approchée de s h

oo = _1,_- ; ‘
- ":‘ . “,- -a- ..- o -:
E -‘tf =i . . ":_'.\".
e o R e e N
up P ""‘*’m‘&ﬁ i
opanmed ¢ Dahp § »

e T B _". i ot e SN g
B ST ST e, Vent Les L"fét-»\“&.ea afaces scodites 0 § -
. W Yoo S fhl 4?:?3:}4} ' 'ﬂ-mn“ EIEEY ond”

©,5 )

(0,75 p

©025p

(0,5 pt)

(05 pt)

|25 p
@25 pr
|oasy
| 025 p

5. . .. Stfjes C'&TMGM

7



BAC 2015
Session Normale



- 1911‘ g 5 "-. 25 ) .- . ) . %
B ire deT” . : -- f]\ o |05 p)
il ’b.'ﬁDétermmer et coﬁstrmrel" pour me?IO s_}’/, o (05

.

| '. a)]"nur qub'llea‘waléﬁrs de K ’1’3{1}:11!3&%11{ est unehznnslmon’ Détermine.n aJm:x b

. h) On suppnse qgm‘f: gm{z,s} .l\{[oh, ":'pqge r admet un’ m:uque point mvarlant _

Séide : c -&t TMGM
Epreuve‘ "Mathématiques
‘DiirieSe: 4 beures
Cod'fficlcnts 9&6

._ : S@_gi_ﬁl_x_ 'I;Iofmgle

. Le ﬁli'ic plexs es't" mum T repére nrthongrmé o:n,v) .

1y On POSB' I'(Z) - (11+Gi)z'+(28+38i)z 12—60i- ol z est up Hombre complxe.
ﬁ)'('alculer P et*’détermmer les nombres a et’b tels que:pour. tout 'z de C: )
P(z) (z-=3)(z’+az+b) : “wy , (0,5 pt)
h) Ré.soudrp, dans: l’ensbmh]e des m}n‘bres complexes, I*éguation P(z)=0. A1 pr)
<) Solent les points'A , B et % lmagas,,des solutions de I'équation. P@z] Q aver \|
'm(14)< Im(z.}‘ﬂ“ (2.,-} Eﬂlculer* l’Eﬁ*‘m du - point G bnrycentre du’ s;{stéme
{ta23,8; 2,2} et placer‘les points 4B ,Cet G. B¢
2).Pour tout réel’ k‘*ﬂlﬂ‘éi-ﬁnt e 2y Oﬂ‘ﬂiﬂﬁnlt l’appucatjun f, du plan P dans fui-
méme qni 3 tout point M du plan as.sm::e le pomt M tel que : '
‘MM —-2m, ,Ma»ua MC .

' som vecteur. (0.5 p)

qusﬁmﬁ‘ﬁﬁéﬁﬁj - ents: C&I:aotgﬁanimes -en fonction d\éclc. ! (0 5 )

-et onst:ruire ﬁu chagéamétnqne des poim_a 0, “lorsque K décm :
Rt{z,:*.j Rmconnai‘tm‘ﬂ i (0.5 p)
d) Puur J;..A szdéterminer gtcgnstr;m e Heu Qmétmque du point R cedire de
":’“teh AV ﬂl raqi rﬁ'ﬂe cercle r élEce’Efrb G'-passanr. pg‘r C. (0:5p4

'I'an' uneﬁté on considére un rgutsngle. direct ABCD de longueur AD tel

= ‘F;;‘ gﬂﬁ;’ga_,(a >0) Suie,:,lt i “K et' L les milienx respet‘:ﬁﬁ des
SEgme tx’“t.ﬂig‘l’ j"‘ giiitO le’centre du recfangle = =

' I_fﬁﬁﬁ&'&lﬂm ipréctdentes. - ; 40,5 )

; "n r qui h'ansforme B en C et J en D (0.5 o)

placement g qm tra usformc Ien CetA en

by Montrer gueg est une symétrie glmsgnm et vérifier que g = —— (0,25 F).
c)Déterminer une droite A te!le que tnE =8, 05,5 En déduire la forme réduite de g @3y
(UIPP'E:‘)urra remarquer que- | nt ) LN e :

3 Mm‘“‘e" f-]“'ﬂ*ﬁ-‘ité “;;“';"D’l'gﬁ; Eﬁihtﬁ‘d'e directe s QI-L! transforme A en Cet (02515
B-en M. Déterminer- Pangleetle rapport des. - Montrer que s(h)=B. | (0.5 py
. Pfatﬁh._lam:éa( 2015 . Susuun Nnrmale ) Epreu};re de'Mn'thémn‘l'l:].nr.s Séi-_i:e_c.g,mcm e

2L0

s -._(0,5 pt} d



~ w

J, cle de cenire A passant par B et T le cercle :ffe S entre C

: 5 08 ﬂﬁer que s(T, )= =T, .
'__ﬁPvle centre des. *. B S (0,25 p
. Mot o ._.-_-égt situd sur les cercles 1" et I‘ Preclser‘P -~ 0.25 i)
. “b) Wf’lﬁ"f &st&le sym,é n‘e par K8 gq i(AC) i ,p
t}ﬁmb&clezs}mﬁiqua d&L%s%‘ ra ‘D er que P ést situé sur X 4 droite (0,25 pt
- T = sy z 0‘2 =
e de L par rappbn‘. z‘aJ Montrer que s(L)=R. ((0 .,;‘ pp:)
b) Soit- M”nnpo‘iﬁi‘de 1' dlstin:‘.t de‘P. Gn note s(M')=M" Moutrer ques ¢
; droil .jfpa”sse par tn point fixe jue Pon préclsera (0,25 pt)
i) Ll: 1rmigle %M'M” ‘est rectangle i.socéle. (0.25p0)
6)-Soit. T Ia; rabolelde foyer Li et de, dtrecthce (BC)
) Montr‘ei‘:iqp Fpasse’par A, OetD . (0.25 prj
b}'Préclser Ta: bah _nfeé T" en Aiet tracer T'. : (025 m
- .c) Détl'.rmmer etnbnstrmre le fg'yer Bt la di:ectnce de 1'" s(I') /( i | I o, (0,25 ot
' i 4 o Lb : B
) R sur R pnr f{x)':!{-f—rr'— et (C) s courbe repré& Seiitotive
' e TS 'ﬁﬁni‘epare ‘orthonorme: - = e g
1a§\rus‘:iitei->@ﬁj__;’,ﬁfﬂex) 1et: hmf(x),em Interpréter grap!nquemcnt T<L0,75 o
“b)1 Dresser le. tnbie:au de vanatmn def‘ ' {0.5pn)
: )’ Muntrer qu&i‘ réah.se une. b)-Jectmn -de”. R sur un Intervalle. J «que l'os
) ' P detcmﬁﬁemfhbqpefﬁ‘gxpfgssmn de, S8 réupmqﬁc I"(x) On note (C") I a courbe
. de: f" dans Ie. ‘Emerepere. - - . , (0,5-p1)
xz.a)WérIﬁEr qhg;la,g mt n(p f.} est uk”‘cenl:re*de symétnc de ia courbe{C) [©.25 pij
-.c__ 3 ._,.J;,‘-*.' .'. - --.. . =
h')‘i’ﬂqnn:er rqya’ks .equnb‘es (C) et (C') se ;:oupent en un senl pmnt d’absmsse a
telle que 0,4’20.{1%5._ g 1(0,5 pi)
-c)ili‘m r’l}s !IB‘P (C) el {C"L A ek g ; (0,5 pt)
B ﬂ)?‘?si@ é?“ him deu l‘alre A H\l doﬁﬁiim‘ﬁmn Ii;mté par les cou rbes (C)
b a e -2
_ -:.Iet?-fﬂ: 3 EL-Te] m‘@es eoord(}nnées(ﬂn pourra remarquer que o = B_i Py ). (0,25 pt;
;._ S)H’Durlontnnﬂer neN‘ on pose 1 =j' f‘(t)dtoi‘: ae.-;t !eréeltmuvé en 2.b) o
---g) Jusfifier que 1, I, -a-f-ln(m) ! (0,25 00
. )Vériﬁer}que pour fotif réel x : f (x)zf’(x)-f(x) (0,25 pt)
- - - - -_ i 1 n 1 \
- ' c)MquuepDurtout neN"t I,m 'j"-T =;(CB '_“7 (0.5 pt)
qﬁ M&nﬁ-ﬂ; qpé—ia,juite (I,J est décroissante‘et poainve. Que peut on en déduire 2 (0,25 pt)
D "yl ‘244, hg'Mvnb‘:erQUe pum’ tout n eN i sk S—‘f .En déduﬂ‘e iiml . (b 25 pt)
by 'vé.-',"."f"_:.,-.m Tt _ dH“(m)}Z (a ,_L] E.n de‘dutre Jimz (u. --*l;), (0.25 p1)
: IR i R TR _ Ly 2 '
=t .f; Wi, : ' % - .
‘EL}IU'-.‘!"' ‘\'.I_ ™ ':,f‘,"-_.' '_.:.- _I-..._-. ‘.i-".!'-"'. S
I _'Sl_'o'?gio_n No;'m?l_g_ - Ep_reuv:‘ﬁe_'-l\fl;tfhéfﬁ'aéénlu Strie C ;TMGM : 0

221




1) On cdnsadémla fonction Bumérique g définia sur R* par: ;
3 -12x7 +19x-10 ’

—_—— :
g(x) x? —41 +Sx |'

b I _(x=I)ax' +bx+ <)
a) Détenmncra betcte]s que pourtoutxde R’ g(x) 00 et . ot

o b) Etutier:le: eugne derg(x) sur R . _
2) 01 'conmdéresla ('dndﬁan nnmé“Tque définie sur R par : !

~4x+5§
F(x) = 3x— 3+ln( s )
W X y. i
et soit Q) sa courhe représenmwe dans ua repdre orthongrme. g
a) C&lcu}er hm t’(x) Interpréter graphiguement. - G2 pi
i(0,5 o

CjMﬂﬂ‘TEi' que (C) s admct del.(:t aﬁ}'mptotes dont. l’une,'notée D, est obhque Etudicr
Ti: pumtion relative deG)etde p. s
‘Jia) Veérifier que f'(x)-=g('x) od. g estla fongtion. défm:e en 1), et drasser lé t'_ab!_eau ge |

|
e b} Ca?culer lim lim.f(x)et - Jim f(x) P : : i

'variation de f. 7 . "JU--a
":‘_Jﬁnéf?'@hfﬂf‘-,gu'e 'équation f(x):ﬂ- admet une unique solution a dout ors dvnaers |
‘un‘eénéadrement: ‘@amplitude 5x10, o
e Eonstrul.re (©). I”-"’--"
43 On seapropose dans cette question de calculerl ire S du domaine délim ité par 1 ‘ ;
duurbe (C) et Ies drmtes d'équatfuus respectm:s Y=3x-3, x=3 g1 x= 2+\f_ i
"-‘s ; '
3l 2x" =4 © qx -4 1 - i
Vfﬁiﬂ'ﬂ.en ué uurtoutrée]-x OR gt I | e s .. - o
.i q ? o e o o XY -4:+5 ( x'—dx+s T (e 2)* 025 o
Pk o TLalae ' |
A 24 . ‘ .
‘_mﬂﬁalguﬁr A= j‘* —-—W . - (02501
l'-JJ- 1
F I
i"" g = g d) En unhsanl uné mt\‘.gratmn , par pames, caleuier “J= I in{x? -4:-1- a}dx el
II _ ‘ Kazj lnxda Ep pédnire le.caleul de Paire § exyirimée en unité d’aipe. (025 pi)
- F = 1 - -
| . i Fin.
! | NI .
L 7 2/
i . ¢: ¥ -5
, P
T
I - H ¥ .‘\
_ = :'ﬁ! H“T'&‘ 215 Sesslon Normale E]in':u-n de Mathématiquey. Série C& TMCM. in
i ' '
N
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Service des Examens 2015 Durée: 4 heures
Gl Coefficients:9 & ¢

Session Coinplémentaire

xercice 13 points) ) 3/6. 5wy

boit x et y des entiers relatifs. On pose £(x,y)=2x-3y

!/ La) Calculer 1(5,3). 3 . (0,5 pt)
‘_/ D) En déduire les solutions dans 2’ de P'équation 2x-3y=1. (1 pt)
.} Pour fout entier naturel h o pose X =f£(5,3).
] T,l"oqvér,_ suivant les valeurs de ri, le reste de la division euclidienne de X, par . ~ E{; gt} :
A ) 5 ¢

b Montrer que X,,,~5 est divisible par 7. _

2.(4
Je plsn complere est muni d’up repére orthonormé (0;1, ) .
1-0“.19058 P P(z)=2" —(6+50)2* + (1+20i)z+ 14~ 5i o zest'un nombre compiexe.
4 Calculer P(i) et déterminer les nombres a et btels que pour tout zde C :
7 P(z)=(z~i)z'+az+b). (1 pty
" H-Résoudre, davs Pensemble des nombres complexes, I'équation P(z) = 0. [
: ;2 On considére les paints AR et C draffixes resfeétives z, =i, z, =4+ el i w7430
Seit 3 lasimili tude directe de centre A qui transformeBen C~ o
A Didtmer’e X pression complexe de s. “RH0I5 py
bi-Déterminer le rapport et un.angle de s, o et T TS (0,5 pty
3a) Pétermin-er puis construirc 'es ensembles Tiet I, des peints M du plan définic

e " . (0.25p1)
MeT, < ;;l : est imaginaire pur.
n il B (0,25 pt)
iov MeT, & - est imaginaire pur.
_r 2—2-3i ' g_r025 t)
b}Justifier que yT,)=r, .z - 5 : it
P&
Eercice 3 (4 points) -
Duxs le plan orienté on considére un tria ngle équilatéral direct ABC de centre O et de ot a,
(2> 0). Soient T, Jet K tes milicux respectifs des segments [8C], [Ca]et[aRr]. - .
1.1) Faire une fi grure illustrant tes données précédentes (on prendra (AB) horizontale), ' (0,5 pt)
b)Montrer qu’ii existe une unique rotation r, qui transforme B en C et J en K. Préciser le | - .
cettre et un angle de rs ;- , i (0,75 pri
! ¢)8oit Iz rotaticen ¥; qui trausformae Ben C et Ken J. Préciser le centre et un angle de , (0,5pt)
< 2.9 Soit f=r,, x, et g=n1, ar, . Caractéciser et g ) - ' (0,5 pt)
~ b)Montrer que 4.¢- Tz Ot s estla translation de vecteur BC, . (0,25 pt)
/" 3.3) Montrer g ’il existe upe unique similitude directe s qui trapsforme B en J et C en J.
) Déerminer 'angste et 1e rapportde ;. : Sl (0,5 pt)
b) Déterminer sC A) et 5(0). &31 (0,25 pt)

'__._‘__"———__._"-_ — — — — ., - ———
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/. alDresser le tableau de variation de £

4

Joedliet

e i i

-

) Caracterwer la composée b = ¥ oS,

D Soit " I’ellipse de foyers I et J passant par C. /oy

3 Montrer que Kerl.
¥ Construire les sommets de I'. Justifier |3 construction,

- Beercice 4 (4 points) o IR L G
4 x+1 AR 2 L2 4 'L o mi

1 Soit 1a fonction  définie sur [R par f(x)= 221
[ -

/" b) Tracer C ia courbe représentative de f dans un repére orthoaormeé.
Z)Scut neN et f (x)*- (ij - Pour tout XeR, on pose.: F (X)) = J f (tdt.

Mbntrer- 2 Paide d’une mtégration par parues qu’e pour l;ont neN et pour tout xeR :
F..(x)= (n-mF (x)= 1, (xy
3) loit 1, —FQ j' r(t);i:
a) Tériﬁer que pour tout n ey . —,(n.;!vljl = R Q“ N g - 'Z‘ e IR
b) Kontrer que Ia sujte (E, ) est géqrolissute et pogitive. g ' o Ay K)

c) Noatrer que pour tout nelN', ;;—5! s— En déduw ¢ ]

4)Hurtoutueﬁ’ onpose:Un=£'—' | \ e d f..‘:[_‘ ~_
. 1 3
a) Dontrer QIIE u, a=U ——n+—j - Eu d&duir. Que U, =g -Zi;.‘- . | Iqi\n. -. :?; I.‘
l R . e v, A .- s .|
b) Cﬂculeralos hm . p—— . T “ 10,255
el C . ' : Fomy 1 g £ o .?:%, :"J.- Ly
S 5 I 6wy 5 “I ;! - i nr
Soit T1a fonction définje Sur R par f(x)=xin(x + 1) et (C) s5a courbe 1-epz-ésenhﬁvé'aﬁﬁfu.n
rep@h orthonormé; '
L a) Jrst:ﬁer que llm L f(x)=+o0 et llm m f(x) = +o0. Interpréter graphiquement, '
. , T = T.05p0
-t

-.b) Cak nler f '(x} et just:f ier que

L

29:>r(x)zo : : =

Ay

C[TI<xg0= <ol i . e i
i e x gL o
ot Mg

¢) Dreser le tableau de variation de f,
2a) T ncer la s;ourbe (C)

’

2
X
b) En ranarquant que
2 A 1+x

1
=X=1+—— calculer --——-dx
+x’ H f

c) En uilisant upe intégration par Parties, calculer § ajre A du domaine plan limité paria courbe
(C), I"are des abscisses et les droites d’équations x = 0 et x=1, )

3) Polironi ciitier paterel non nul n on pose : U -J.Dlx" In(1+ x)dx

1) Monfrer que I*écntml-_e précédente définit bien une Suite numérique (U, ). Justifier que .

=“ AT . &3% | (0.5 py) i

CEEA i !
; s S A S T o e M

it S s e
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a2 !
b) Mlogrer que pour tout n e IN” : 05U, £ — e En déduire lim U : / 0,5p1)

n— e I
4 Pourtout p>2 ; et pour tout réel x de [0,1] ou pu'ic )
B S(x)-—l—:Hx =X+ (=x)"

3 nH X y
a) Justlier que : S (x)= T-—b )~ a_"x- (0.25 pt )
! AN
..b) Mlonrer que: ( l)"“! ' : ; €0,25m )
nau i ! Lo
¢) En ullisant upe in tégratmn par pa rtles, monfrer que- i ] &
v = m2 D eyt R [0.25p
" n+ n+1 n#+l |- , kA o e
I 1 1 (—l)"
Soit [ =1-—+—__" 4 4!
Sk 2 3. 4 u+l’ o
- 1 1 x""’l 1 'l/ i .
3) Monter que : H—E-;z—)- SL - -dx < n:-ui & o : 025p)
b) En déuire que: ftim V.=h2. & : ; (0,255
OBtk UmGe DU, Ao | l (025p)

1
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Session Normale
Exercice 1 (3 points) ) ;
On considére I'équation (E) : 5x-3y=17 , 00 X ¢t ysont des enticrs 1 latifs.
1.a) Justifier que ’équation (E) admet des solutions entié res et vérificr que le couple (4,1) est une
solution particulidre de (E).
b) Déterminer I'ensemble des solutions de (E).
2) Soit (x,y) unc solution de (E). .
a) Montrer que si x est un divisenr de y, alois x est un diviseur de 17.
+5m

soit un entier relatif
+3m

b) Soit m un entier relatif Trouver les valeurs de m telles que le queticnt l

Exercice 2 (4 points)

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (O;u,v). Pour-tout nombre complexe zon
pose : P(z)=z'—(4+8i)z* +(~14+24i)z +32+4i .
L.a) Calculer P(2i) et déterminer deux nombres a et btels que pour tout nombre complexe
ona: P(z)=(z-2i)z'+az+b). ;

b) En déduire ’ensemble des solutions de ’équation P(z)=0. On note z,,2,etz, ses solutions
avec |z, <z, | <|,)|. '

¢) Soit A,BetC les points d’affixes respectives z,,z etz,. Déterminer P'affixe du point G
barycentre d_u systéme {(0,5);(;\,—7){(&4)} . Placer A,B ,C et G surla figure.

2) Pour tout nombre complexe zon pose : Qz) =2° - (4 +6i)z -2+ 16i .

On note I' Pensemble des points M d’affixe z tels que Q(z) soit imaginaire pur (ou nul).

a) En posant z=x4+iy, donner une équation cartésienhe de I" et montrer que T est une conigue

de centre G.
b) Préciser les sommets et Pexcentricité de [ puis la construire dans le repére précédent.

Exe reice 3 (4 points)

1) On considére 1a fonction gdéfinie sur R par: {fm?“’: si x #0
£(0) =0

Soit (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (0;1,j). - |
a) Montrer que l_i::; f(x)=0 et que _li::! f(x)=+ . [nterpréter, !

b) Calculer et interpréter les limites suivantes : f'ﬂf%’ .'i’li(”")'“(’“")) et Jlrg(f(x)_(xﬂ))_ _

c) Dresser le tableau de variation de [,
d) Construire, dans le repere précédent la courbe (C).

2) On définit pour tout entier neN' Ia fonction f, par lfnm:“; st x#£0 .
L©)=0 d

Soit (C,) Ia courbe représentative de f, dans le repf.-re: précédent (O5i,j).

a) Montrer que (C,)est 'image de (C) par une homothétie 1, de centre O dont on précisera le
rapport. - . _ '

b) Montrer que tous les points M_de (C,) en lesquels la tangente est horizontale, sont situés sur
une méme droite A dont on dornera une équation. L o
¢) Sans étudicr r,, déduire de ce qui précéde le tableau de variation de f,et la construction de sa

courbe (C,)dans le méme repére. Justifier. é/
Ll

L(0,75 p1)
(0,75 p1)

(0,75 pt)
(0,75 pt)

|
(1 pt)

(1 pt)

0,75 p1)

(0,75 pt)
(0,5 pt)

(1 pt)
(0,75 pt)

(0,5 pt)
©25py)

(0,5 pt)
(0.5 pr)

(05 pt)

-
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Exercice 4 (4 points }'
Soit la fonction f définie sur Hiiod par f(x)=ln(x+])—x—:~_-i-. Soit (C) la courbe représentative
de f dans un repére orthonormé (01, ).

1. a) Montrer que fim f(x) =+ et Jim £(x) =400 puis calculer hﬁ fx) . Interpréter.

b) Dresser le tab!eau de variation de f.

c) Montrer que la courbe (C) admet un point d’inflexion dont on donnera les coordonnées .
d) Tracer la courbe (C).

2. ) Calculer [in(1+t)dt et déterminerla primitive F de f sur H.+«{ quis’annule en 0 (On

pourra écrire f(x)=In(x+1)- 1+—-)

b) Pour tout entlernaturel nz1, on note A I'aire du domaine plan délimité par la courbe (C),

Paxe des abscisses et les droites d’équations respectives x=0 et x s, Donner I’expression de
: n

A, en fonction de n.
3) Dans la suite de Pexercice on prendra x réel tel que xe ;1] et n un entier naturel non nul

n+l 4l n+1
a) Montrer que tout n: et et DT
: g ' 1+X g( o 1+x

b) En déduire que : In(1+x)= 2(4)*4 oy )™ —dt. _
k=t
¢) En utilisant a) et b) ; montrer que : f(x)=f( ) 1= k £ ( —1)"2x"?

% tn-tl
1yt dt .
= - x+1 +D -L 1+t

. % t:+l xn-a!
d) Montrer que : 0< | —dt<> .,
o]+t n+2

e) En déduire que : f(x)= IimZ(—l)““ L;—kx* .
- n-dm L
Exercice 5 (5 points) .
Dans le plan orienté, on considére le carré direct ABCD de centre O et de coté a (a >0).
I, J, K et L les milieux respectifs des cotés [AB], [BC], [CD] et [DA]. Les points E et F tels

que LDEF soit un carré direct.
1.a) Faire une figure illustrant les données précédentes que ’on complétera au fur et 3 a mesure.
b) Montrer qu’il existe une unique rotation r quitransforme A en D et L en E.

¢) Déferminer un angle et le centre de cette rotation.
2) a) Montrer qu’il existe une unique similitude directe s, qui transforme J en O et C en D.

b) Déterminer Pangle et le rapport de s,. ; ;
¢) Déterminer s (B) que peut-on en déduire & propos du centre de s,.
d) Determmer 5 (O) puis construire Pimage du carré ABCD par s,. Justifier la construction.

3) Soit s, la snm:htude d:recte de centre A, de rapport—j.- et d’angle -— .Déterminers, (0) et s,(C)

4) On pose = s,o's,"' et pour fout point Mdu plan, on note M, -s,(M) v M, =5,(M).
a) Déterminer (D) et caractériser f. .
b) Montrer que si M, #M, alors Ia droite (M M,) passe par un point fixe que Pon déterminera.
c) Déterminer Pensemble T, des point Mdu plan pour lcs quels lés points M, M, et M, sont
alignés.'(Od pourra utiliser Pangle (MA,MB)).

5.a) Verifier que O estle barycentre du systéme {(A,:),(D 3i(E-2)}.

|
b) Déterminer les cusembles T, et T, des pomts M du plan tels que : ﬂ/j
MeTl, <:>2MA‘+6MD‘ —~4ME? -a ’

MeT, @(MMMK ME)(zm+zMK -MB)=0. Que peut-on mmarquer?:
: Fin. 2

0,75 pt)

(0,75 pt)

(025 pt)
(0,25 pt)

(0,25 pt)

(025 pt)

0,5 py)

(0,25 pt)

(0,25 pt)
(025 pt)

(0,25 pt)

(0,5 pt)
0,5 py
(05 pt)
(05 pt)
05 pt)
(0,25 pt)
(0,25 pt)

(0,25 pt)

(0,5 pt)
(0,5 pt)

(0,25 pt)
(025 pt)

(0,25 pt)
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Exercice 1 (S points)

Le plan complk xc est muni d’un repére orthonormé (0 ti,{’).

Pour tout nombre complexe z on pose : P(z)=2"-(1+3i)2" + 2iz+6-2i .

[.a) Caleuler p(1-i).

Honneur- Fratemité -- Justice

Séries : C & TMGM
Epreuve: Mathé mati ques
Durée: 4 heures

Coefficients: 9 & 6

b) Déte rminer de ux nombres a ¢t btels que pour tout ze C on a:P(z)=(z—1+iXz’ +az+b)

¢) En déduire ' nsemble des solutions de I'¢ quation P(z)=

2) Soit A, B et C les points d’affixes respectives Z,==l+i, zp=1-ictz. =1+3i.

a) Placer les points A, B et C et déte rminer la nature du triangle ABC.

b) Déterminer I"affixe du point G barycentre du systé me {(A2);(8,1);(c, 1)}

¢)Déterminer ¢t construire Pense mble I des points M du plan teks que :
ZMA’ + MB? + MC? =16.

d) Déterminerct construire Pensemble A des points M du plan tels que :
—2MA’ + MB’ + MC* = 16.

3) Soits la similitude dirccte de centre C qui transforme Aen B.

a) Déterminer 'écriture complexe de s.

b) Déterminer le rapportet un angle de s.

4) On considé e la parabole P de foyer A ¢t de directrice @BO).

a) Déterminer ’axe focal et Je sommet de P.

b) Tracer Pet P’ dans ke repé précédent on P' = s(P) .

¢) Donner des équations cartésicnnes de Pet P? dans ke repere précédent.

Exe rcice 2 (5 points)
Soit I'la fonction dé finie sur R pr: f(x)=(1+x)e"

Soit (C) la courbe représentative de f dans un repé e orthonornk (O:i, j).
1.a) Vérifier que : lim f(x) = —o0, llllli?=+00 et limf(x)=0.

b) Interpréterles limites précé de ntes.
2.a) Dresser le table au de variation de fet représente rsa courbe (C).

b) Calculer ’aire A du domaine plan délimité par (C), I'axe des abscisses et les droites d? équations

respectives x=—let x=40.

(l+x)"c"
3) Soit la fonction f, deﬁme sur R par [ (x)= =y

Montrer que pour tout xe[—l;O] ona:0< r“(x)si'..
n.

4) Soit lasuite (1,) définie pour tout ne N par : 1, :I"l' (x}dxhju(nx) ¥

ol n estentier naturel non nul.

a) En interpré tant g raphique me nt I,, donner sa valeur (On pourra utiliser A. 2)).

b) Montrer, 3 ’aide d’une infégration par parties, que pour toutneN' : |

=~ 1
5) Soit lasuite (U, ) dé finie pour tout ne N' par: U, UE;
a) Montrer que pour toutne N' - | =e-U,_.

b) Démontre que pour tout neN' : 0< L, Si' . En déduire lim | .

n! =

¢) En déduire lim u,.

W i

vl T

__1
(n+1)t
2 L%

05 pt)
(0,5 pt)
(0,75 pt)

(0,75 pt)
(0,25 pt)

(0,25 pt)

(0.25 pt)

(0,25 pt)
(0.5 pt)

(0,5 pt)
(025 pt)
(0,25 pt)

(0,75 pt)

(0,5 pt)
(0,75 pt)

(0,25 pt)

(05 p1)

(0,25 pt)

(0.5 pt

(0,5 pt)

(0,5 pt)
0,5 pt)
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Exe reice 3 (5 points)
0 i ez" -1
0 considére la fonction fdéfinie sur R par: f(x)= P
Soit (C) la courbe représentative de fdans un re pé re orthonormé (Osi, ) -
1.2) Vérifier que fest impaire et que lim f(x)=—c0 . En déduire lim f(x) .
X—»—® X0

b) Calculer lim L(x_) et inte rpréter graphique me nt.

L AL ¢
¢) Dresser le tableau de variation de £
d) Montrer que 'équation f(x)=x admetdansR trois solutions dont P'une o vérifie 2,8 <o, < 2,9
2.2) Montrer que f réalise une bijection de R sur un intervalle que I’on dé te rmine ra.

b) Vérifier que pour tout réel x : (f(x))* —(f'(x))* = -—% . En déduire Pexpression de (f™)'(x).-

¢) Soit x un réel quelconque. Exprimer Pintégrale I(x) = Iﬂt—-——%—dt en fonction de (f™')(x).

Vott +1

3 - ' n
3) Soit r la rotation de centre O et d’angle T Pour tout point M(x,y) on note r(M)=M" et r(C)=C,
a) Donner ’expression complexe de la rotation r puis écrire les coordonnées x’,y’ de M’ en fonction de
Xety. .
b) Montrer que (C,) est la courbe représentative de la fonction h dé finie sur R par :

h(x) =In(-3x++/9x* +1).
¢) Montrer que pour tout réel x , h(—x)=f"(x). On note (C') la courbe représentative de ™' dans le
repere précédent.
4.a) Montrer que les courbes (C) et (C') se coupenten deux points autres que ’origine.
b) Construire, dans le méme repére les courbes (C) et (C') ctcalculer en fonction de o ’aire du
domaine plan délimité par ces deux courbes (o est le nombre indiqué en 1.d).

Exercice 4 (5 points)

Dans le plan oricnté, on considére un triangle équilaté ral direct ABC de centre G etde coté a (a>0).
I, J, K et Lsont les milieux res pectifs des segments [BC], [AC], [AB] et [Al] et D le symétrique de
I par rapporta J.

1) Faire une figure illus trant les données précédentes que ’on complétera au furet a2 mesure.

2.a) Montrer qu’il existe une unique rotation r, qui transforme B en Cet] en J.

b) Déterminer r,(K) et déterminer le centre et un angle de r,.

3) Soit r, la rotation de centre K et d’angle %
a) Déterminerr,(B) et r,(I).
b) En déduire r,(C).

4.a) Montrer qu’il existe un unique antidé placement f du plan qui transforme B enCetl enJ.
b) Montrer que f est une symétrie glissante et donnersa forme réduite.

¢) Caractériscr la transformation g=for". _
5) On considére Ia transformation o=r, or, eton pose a(M)=M".
a) Caractériser .
b) Montrer que si M=M" alors la droite (MM') passe par un point fixe que I’on dé te rminera.
¢) En déduire que le quadrilatére AMIM' est un parallélogramme.
6) Pour tout point M du plan, on pose r,(M)=M, et r,(M)=M,.
Déterminer Pensemble I des points M du plan pour lesquels les points M, M, et M, sontalignés (On

pourra utiliser I'angle (msﬁ) )- 2’ L’j

Fin.

(0,75 pt)
(0,5 pt)
(0,5 pt)
(0,5 pt)
(0,25 pt)

0,5 pt)

(025 py)

(0,5 pt)
(0,25 pt)

(025 pt)
(0,25 pt)

(0,5 pt)

(0,75 pt)
(0,5 pt)
(0,75 pt)

(0,S pt)
(0,25 pt)
(0,5 pt)
(0,5 pt)
(0,25 pt)

(025 pt)
(025 pt)

(0,25 pt)

(0,25 pt)
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Exercice 1 (4 points)

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (O;u,v).
1) a- Soit a un nombre réel, résoudre dans Pensemble de nombres complexes ’équation d’inconrnue z :
(I+i)z’—2(a+1)z~(—1+i)(a’+l)=0 (1 pt)
b- Soient f et g les transformations données par leurs expressions complexes f:z—z'=1-iz et
g2:Zz—>z'" =z ~i.Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de chacune des transformations f
(0,5 pt
etg.
Dans le reste de I’exercice on considére les points 1, M, et M, d’affixes respectives z, =1-i, z,=1-ia
et z, =a-ji ol a =e"f‘, ae ]],27:[
Z) a- Montrer que le triangle IM, M, est rectangle en I, isocéle et direct. (0,5 pt
b- Préciser les lieux géométriques de chacun des points M, et M, lors que o décrit Pintervalle ]0,11{ (0,5 pt
s :
c- Ecrire z, et z, sous forme exponentielle pour a appartenant i Pintervalle }D,E[ . (0,5 pt;
3) Seit M, le point d’affixe z, =isina +ia et soit G Pisobarycentre des points M, M, et M,
a- Verifier que z; = 35 t;osa +i gl ism %) puis montrer que, pourca < ]),1{, le point G appartient a
0,5 pt
une ellipse I' dont on donnera une équation. 0= pd)
b- Préciser les sommets et I’excentricité de I” puis la construire dans le repére précédent. (0,5 pt)
Exercice 2 (6 points)
ABC est un triangle équilatéral direct de coté 4 cm, et de cercle circonscrit I” , les points 1, J et K sont
les milieux respectifs des segments[BC], [CA] et [-AB]. On pose A'= s (A). o
1) a- Faire une figure illustrant les données que I’on complétera au fur et 2 mesure. On prendra (AB)
horizontale. , (0,75 pt
b- Montrer qu’il existe un unique antidéplacement g vérifiant g(B)= A et g(A")=B. Vérifier que g
est une symétrie glissante et donner sa forme réduite. (0,75 pt
c- Soit r la rotation qui transforme C en B et J en K. Déterminer un angle et le centre der. (0, 5 pt)
2) Soit s 1a similitude directe qui transforme A en B et C en L, eton pose h=sor
a- Déterminer le rapport et une mesure de I’angle de s. (0,5 pt)
b- Soit Q le centre de s. Montrer que Qe ef que les points O, A et 1 sont alignés. Placer alors . 0,5 pt)
¢- Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de h. (0,5 pt)
3) Soit M un peint de[” distinct de Q, on pose M'=s(M) et M, = r(M)
a- Montrer que le triangle QMM ' est rectangle. ' (0,5 pt)
b- Montrer que la droite (MM ‘) passe par un point fixe que I’on déterminera. (0: 5 pt)
c- Montrer que les points M,, M et M’ sont alignés. (¢, 25 pt
4) Cuapose M =AetVacN, M,,, =s(M,) :
a- Déterminer M, et construire M, . (0,25 pt
b- Vérifier que M,,, € (QB) (0,5 pt)
¢- Pour tout entier naturel n, on pose L,=MM,_ etS, =ZL,( exprimer S _en fonction de n, puis
; o (0,5 pt)
déterminer lim S, .
Exercice 3 (5 points)
—-hny l
Pour tout entier naturel n on définit la fonction f, sur R par: £ (xj= ~—— et soit (C.) sa g - '
¥ a ] -x [ = J (’:‘
courbe représentative dans gz repére orthonormé (U3, ]) . lé
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1) Montrer que toutes les courbes (C,) passent par un point fixe 2 déterminer.
') a- Dresser le tableau de variation de f, .
b- On considére les points M et N de la courbe {C,) d’abscisses respectives x ¢f —x. Déterminer les
coordonnées de A , milizu t]c[MNJ s que représente A pour (Cj) ?
3) a- Montrer que les courbes (C,) et (C,) sont symétriques par rapport a I’axe des ordoanées.
b- Déduire Je tableau de variation de f,
¢- Construire (C,) et (C,) dans le méme repére.

4) On suppose que n est strictement supérieur i 1.

a- Montrer que hm f(x)=0et llm f (x) =+ puis calculer lim £, . Interpréter.

K== x

b- Calculer f; et dresser le tableau de variation de f, .

5) Soit (u,) la suite définie par: u, =I: f (x)dx, neN

a- Justifier Pexistence de (u,) puis vérifier que n, = ln[ - ; e]

b-  Vérifier que u, +u, =1 et que u,, +u = 1-¢ puis déduire u, et u,
n

c- Montrer que (u,) est convergente et calculer sa limite.

tercice 4 (5 points) ¥

it f la fonction définie sur ]) +on[ par: f{x)— lnx

a- Dresser le tableau de variation de f.
1

Déduire que pour tout entier n > 6, I’équation f(x)=— admet dans P’intervalle [l,ﬁ] une seule
n

lution notée a_
Prouver que la suite (a_ ) est décroissante, en déduire qu’elle converge.

ln(k+l) IM'M [n_k_

a- Montrer que pour tout entier k strictement supérieura 1, ona: ki) Tdx< i

Utiliser une intégration par parties pour exprimer en fonction de n intégrale : j (Ix , D22,
2 i ; . .S ~In2 In3 In4 !nn

Pour tout entier n supérieur strictement a 1, ou pose : S, = o + 3 + P +ot =

s _In(2) rlax o _In(n)

Montrer que 2y <), 2z

" (m)
En déduire que : 1+2ln2 _n+(n —11)1“(“) <S. < Zfilnz _1+In(n) |
n n

(ln )
Pour tout entier naturel n non nul, on pose : u, —Z
k=l

_ijz(lnx)" dx
n!? x?

In2)" ‘
Montrer que: Vne N' 0<1 < ( ') En déduire la limite de I,

n!
a+l
Montrer que: VneN' [, = _l_(ln?.)
"2 n+1)!
: :
n déduire que : VneN* |_= -1 _1/In2 (1“2) +“__(1112) _
%2 - - Pt

Exprimer (u,) en fonction del, . En déduire la limite de (u,).

Fin.

(0,5 pt)
(0,5 pt)
(0,5 pt)
(0,25 pt)

(0,25 pt)
(0,5 pt)

(0,75 pt)

0,5pt)

0.5 po)

0,5 py)

(0,25 pt)

(0,75 pt

(0,25 pt.
{0,5 pt)

(0,5 pt)

(0,5 pt)

@5 pt)
(0,25 py)

(0,5 pt)
(0,5 pt)

(0,25 pt)

(0,5 pt)

._Ecalauréat 2017 Session Normale Epreuve de Mathématiques - Séries C & TMGM 2/2




BAC 2017
Session Compl.



.

2 a7 G AT Ty
Mimﬂtérﬁ‘ de iVEG wpg g b an 1"'<Tal§-3na};- Eﬂd"-\i\*"':' @*n;{}'mﬁ‘émt

|

" Républigus Idamiqre do Maaritante Honneur — Fraternité — Justice
Séries : C & TMGM
Direction des Examenz 2t des Concours ' 2@1 7 E pritl;ve: Mathématigues
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Session Complémentaire Coefficients: 9 & 6
ice 1 (3 poi
1) On considére I'équation (E) : 2017x+ 41y =1, ot x et y sont des entiers relatifs
a) Vérifier que 2017 est un nombre premier puis montrer que I’équation (E) admet des solutions | (0,75 pt)
entiéres.
b) Vérifier que le couple (- 5;246) est une solution particuliére de (E). Résoudre I’équation (E). (1 pt)
¢) Déduire qu'il existe un unique entier y inférieur ou égal 22016 tel que : 41y =1[2017] 0sen
Pour la suite de Pexercice on rappelle qu’un entier x est Pinverse de y modulo 2017 si ab= 0[2017].
2) Soient a et b deux entiers relatifs. : YR ' 0,25 pt)
a) Montrer que: si abs= 0[2017] alors (2= 0[2017 ] ou b= 0[ 201%)) The B
2 0 t
by Déduircque: si a?=1{2017] alors (a=1[2017]oua=~ 1[2017]) (il v
¢) Quels sont donc les entiers de 'intervalle [1;4033] qui sont égaux 4 leurs inverses modulo 2017 2 0,25 p)
Exercice 2 (4 points ' ) . Pt ox
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (O5u,v). !i./" '
3 44
1) On considére 'équation (E): iz —(1+i)z* —Q2+2i)z+8i=0 X/ k
a) Vérifier que I'équation (E) admet une solution réelle & déterminer. (0,5 pv)
b) Déterminer les deux autres solutions de I’équation (E). - 05 Pt).
¢) Placer les points A, Bet C d’affixes respectives: —2; 2—2i et 1+i. Déterminer la nature du 0,75 pt.
triangle ABC. L
2) Soit s I’application du plan dans lui-méme qui & tout point M(x;y) associe le point M'(x’;y") tel
quex'=x+yety=—x+y-2
a) Donner I’expression complexe des. (0,5 pt)
D) €D uirs 1a uature of loe Zléments caractéristiqr.c des. Déterminer s(C) ' (0,5 pt)
3) On désigne par Zg Paffixe du polat T, centr- Jie g avité du trinangle ABC, et pour tout nrnbre
complexez on pose : f(z)=|z+ o +|z-2+ 2 +jz-1- if
2
1 1 1 1 40
a) Justifier que 2o =—— i etque f(z)=3z+—+—i| +—
que 2 =3~ 3% 4 ) 3 3| 3. (0,75 p
b) Déterminer, suivant les valeurs du réel k, Pensemble ", des points M du plan d’affixes z tels que : '
f(z) = k. Déterminer I'ensemble Lo ' (0,5 pt.
Exercice 3 (5 points)
ABCD est un rectangle direct tel que CB =2CD et soient E, F et O les milieux respectifs des segments
[cB], [AD] et [AE] on pose [=s5(A). =
1.a) Faire une figure illustrant les données qu’on complétera au fur et a mesure. On prendra (AB) | (0,25
horizontale.
b) Montrer qu’il existe une unique rotation r qui transforme A vers E et E vers D. Préciser le centre et
un angle de r. ' 0,75
¢) On pose f=sp, oSy 05, déterminer f(A) et f(B' puis montrer que f est une symétrie glissante
dont on précisera la forme réduite. ' ’ 075
2.2) Montrer qa’il existe une unique similitude dir:ete s qui transforme O vers E et E vers b,
déterminer le rapport et un angle de s. : 0,75
b) Soit Q le centre de s, montrer que Q) appartien: aux cercies I'; et I',de diameétres respectifs
[E¥] et [Ei], construire Q. . ' 05p
3} Soit M un point de [, différent de Q et M' =s(M)
a) Soient J et K les milievx respectifs des segments [EF] et [EI] Montrer qné s(J)=K.En déduire 03p
que s(T',) =T, 0./ 6 ’
b) Montrer alors que la droite (MM') passe par un point fixe & préciser. Z (’-'i' 0,25
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En déduire uue construction de M' 2 partiv 4 mae nosition doprbe £ 14,

: {8,25 ptj
Soit (P) la parabole de directiice (AD) ot de foyei B.
Déterminer le sommet de (P). - (0,25 pt)
Montrer que (P) passe par B et C. ' (0,25 pt)
Déterminer les tangentes 2 (P) aux points B et C. (0,25 pt)
Montrer que (P) est Ia scule parabole de directrice (AD). passant par C ot B, (0,25 pt)
ice 4 (4 points) ' ) .
T tout entier naturel n strictement supérieur & 1, on définit la fonction f, sur ]0,+m[ par :
)=(nx)" eton désigne par (C,) sa courbe représentative dans un'repére orthonormé (O;-f,}) .
Calculer II_I’IEQ f (x) et discuter xlf:;!.' f,(x) suivant la parité de n. (0,5 pt)
alculer f(x)dérivée de f (x) et dresser le tableau de variations de f, (suivant la parité de n) (0,75 pt)
Etudier les positions relatives de et (C, ) et (C,) (0,25 pt)
onstruire (C,)et (C;) dans le méme repére. (0,3 pt)
; : o (_l)l‘l P . n (_l)k (0,25 pt)
r tout entier naturel n strictement supérieur & 1, on pose : I, = . I f (x)dx et u, = ZT )
; n! Ji o
Montrer que I, = ; -(on procédera par intégration par parties). G ’
: (_1)n+l (0,25 pt)
fontrer que pour tout entier naturcl n strictement supérieur 2 1,on a : L,= ( l)'e +1,
' n+1)!
érifier que I, =-1+e.u, (0,25 pt)
n déduire que Vn=>2, I =-1+eu, i (0,25 pt)
. e—1 \ A e (0,5 pty
Montrer que : Vx e[l;e], 0<f (x)<1. Déduire que |In! < = \ < ,-.f,:*--:eu-. -
'éduire Ia limite de (1) puis celle de (u,) ' X 2 B \ - (0,5 pt)
is_igg 5 !‘ E(ﬁgtﬁ‘} ; __;'\.: - - _";:'ﬂ."_"-.“ _
£(x) = 314; t de ’
considére la fonction f définie sur[0,+m[ par = I x t
~ |f(0)=1n3 ,l\ _T } .
Montrer que : Vx<0, e°<1etque: VxeR, e'2x+1 - . (0,75 pty
: 1 -y : b (0,25 pt)
‘éduire que : V>0, }‘_tSTS; A % )_ i‘_fd_____ '
: 3 BRI (0:25 pt)
[ontrer alors que Vx>0, In3-4x"<f(x)<In : g . (0,5 pt)
Yéduire que f est continue et dérivable en 0", et que f5(0)=0 3 - 0 i -l =
On considére 1a fonction g, définie sur 0,49 par g(x)= L 5 dt 2k .
- - ; e e o XD A3 5 pt
Justifier que g est dérivable sur 0,+<o[ puis déterminer sa dérivée g'(x). At i E‘; 2: )t)
| P ! : 35 (B ¥ p
Montrer que : Vxe 0,40, f(x)=- g(x)+g(3x) _ e
2 @
ar : gy & [ o35 Ly 2 | o5pt
Déduire que f est dérivable sur J0,+o et que: Vx>0, f'(x)= T (e w0~ 1) _—é-'_i & % 0,5p))
- 2 2 i (0,25 pt)
—9x —l‘z -k
On suppose que x est supérieur a 1; Montrer que : Vt e[x;3x], e e <e
SN 3 . 3x @t 3x :
2 E3x1 e ) | : 0,25 pt)
n déauire quevie[x3x), ¢ [ ars [T S-arse [ Far 1€ (
x € b ) - 0’25 t}
&terminer alors lim f(x) P Z C s
hie | $EEETE : : (0,25 pt)
resser le tableau de variation de f.
. Fin,
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Exercice 1 (3 points) _ ] .
1° On considére I'équation (E) : 25x 49y =5, olt x et y sont des entiers re]atlfs: .
a) Déterminer le pged de 49 et 25 i I’aide de Palgorithme d’Euclide et en déduire que Péquation

(E) admet des solutions entiéres. . . .
b) Vérifier que le couple(10 ; 5) est une solution particuliére de (E). Résoudre Péquation (E).

¢) Montrer qu’il existe un unique entier p compris entre 1960 et 2018 tel que : 25p = 5[49].
2° a) Justifier que si (x,y)est une solution de (E) alors 5x=1[7] et y = 0[5].

b) Montrer que 5x=1[7] si et seulement si x=3[7]. N -
3° a) Soit x un entier relatif. Quels sont les restes de x* dans la division euclidienne par7 ?

b) Existe-t-il un couple (x,y)d’entiers relatifs tels que (x’,y’ )soit solution de (E) 7

Exercice 2 (4 points)
Le plar complexe est muni d’un repére orthonormé (O;?,]:) . Pour tout nombre complexe z on
pose : P(z)=2"—(1+4i)z’ ~(9-i)z—6+18i.
1.a) Calculer P(3i) et déterminer les nombres & et b tels que Vze C: P(z)=(z—3i)(z* +az+b)
b) En déduire Pensemble des solutions de ’équation P(z)=0.
¢) On considére les points A, B et C images des solutions de I’équation P(z) =0 tels que
|zc|<|25|<|z, | Placer les points A, B et C et déterminer la nature du triangle ABC.
d) Soit A’ =bar{(A;-5),(B;6),(C:12)} . Vérifier que Paffixe de A’est z,, =-3+i.Placer A'.
2° On considere Pellipse I' de sommets A, A’ et B.
a) Déterminer le ceutre I ef Pexcentricité de I
b) Ecrive une équation cartésienne de I" dans e repére (O;T,j) .
¢) Préciser les points d’intersection de I' avec I’axe (Ox).
d) Déterminer les foyers et les directrices de I' puis construire .
Exercice 3 (4 points)
Soit ABCD un parallélogramme tel que (AB,AD) = —:- et AB=2AD.
On définit les points E, F, G et H tels que AFEB et ADGH soient des carrés directs.

Soit I, J et X les milieux respectifs des segments[EC], [CG] et[GAl.
1° Représenter les données précédentes sur une figure qui sera complétée au fur et & mesure,

2° Soit R, la rotation de centre A et d’angle%, T la translation de vecteurBC et f = ToR, .

a) Quelle est l2 naturede { ? 4

a) Déterminer £(D) puis caractériser f. Quelle est I'image du point F par f ?

<) Justifier que les segments [DF] et [CG]sont perpendiculaires et de méme longueur.

‘SIfa) tt'.!omgarer les vecteurs DF et CE puis en déduire que le triangle ECG est rectangle isocéle
irecten C,

b) Montrer qu’il existe un unique antidéplacement g qui transforme E en C et C en G.

©) Vérifier gue g est une symétrie glissante dont on donnera la forme réduite.

4° Soit § Ia similitude directe qui transforme B en A et A en D.

a) Déterminer le rapport de S et une mesure de I’angle de S.

b) Montrer que le centre Qde S appartient aux cercles I', et I, circonscrit respectivement anx

carrés AFEB et ADGH. Placer<).

¢) Montrer que S(F) =G puis en déduire que S(r,)=r,.

d) Seit M un point de T, et M’ =S(M) . Montrer que les points A, M et M” sont alignés.
21

Exercice 4 (4 points)
1° a) Résoudre Péquation différentielle (E) : y” - 6y"-+8y =0,

b) Déterminer la solution y, de (E) dont la courbe passe par le point A(0,~1) et admet en ce point
une tangente horizontale. '

0.75 pt
1pt

0,25 pt
0.25 pt
0.25 pt
0.25 pt
025 pt

0.5pt .
0.5 pt
0.5 pt

0.5 pt

0.5 pt
0.5 pt

0.5pt
0.5 pt

0.5 pt

0.25 pt
0.5 pt
0.5 pt

0.5 pt
.25 pt
0.25 pt
0.5 pt
025 pt

0.25 pt
0.25 pt

025 pt
0.25 pt
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2° Soit f'1a fonction définie sur R par f(x)=e* —2¢™ et (C) sa courbe représentative daus un
repére orthonormé (0;?,]) .

a) Calculer et interpréter les limites snivantes lim f (x), lim f(x) et lim —-~ f(x) 0.75 pt
E-¥+m I
b) Dresser le tableau de variations de f. 0.75 pt
3° Soit g la restriction de f sur Pintervalle 1= ]-x,0].
2) Montrer que g réalise une bijection de Pintervalle I sur un intervalle J que ’on déterminera. 0.25 pt
g (x )

b) Calculer et interpréter lim =—= o ol g est la réciproque de g. ; 0.25 pt

¢) Soit (C') 1a courbe deg™'. Montrer que les courbes (C) et (C') se coupent en un unique peint B

0.25

d’abscisse o tel que -0,6<a<—0,5. o

d) Tracer dans le méme repére les courbes (C) et (C). 0.5 pt

€) Donner expression de g™ (x). 025 pt

4° Soit S Paire de la partie du plan délimitée par les courbes (C) , (C') et les axes de coordonnées.

a) Montrer que S= 2!:(: ~-f(x))dx. 0.25 pt

b) Calculer la valeur de S en fonction de a et en donner une valeur approchée & 107 prés. 0.25 pt
Exercice ints

Partie A :

Soit la fonction f définie sur }-1,+d par f(x)= Ll —(x+1)In(x+1).
X+
On note (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (0;i, j).

1. Montrei que um f(x)=—w et hm m f(x) = —oo puis calculer Iu!lm i) . Interpréter graphiquement. | 0.75pt
2. a) Calculer r‘(x) et £"(x) puis étudier les variations de f’ 0.5 pt
b) Calculer 1'(0) et en déduire le signe de £'(x). 0.25 pt
3. a) Dresser le tableau de variation de f. 0.25 pt
b) Tracer la courbe(C). 0.25 pt
3. a) Calculer L'ﬁdt et a ’aide d’une intégration par parties, calculer I:{t + Din1 +t)de . 0.5 pt
b) En déduire la primitive F de fsur 1,4+ qui s’annule en 0. 0.25 pt
¢) Calculer ’aire A, du domaine plan délimité par la courbe(C), Paxe des abscisses et les 025 ot
droites d’équations respectives x =0 et x=n, pour n un entier natureln > 1. P
Partie B :
Soit (U, ) la suite définievn 21 par U, = --f(l)+~—f(2)+ £(3)+ .t — l‘(n = Z—l(k) .
l=l
1
1° P v V. = .
esons Va1 :V, n+lf(n)
1 1
a) Vérifier que Yoa21, V, =———-———~In(n+1) . 0.5 nt
) n+l (]l + 1)3 ( ) M
b) En déduire que U, = Z——Z—— n(n!). | 0.25 pt
I=I l-l
2° NotonsVn 21, S, —Z— et S, = i}ki,
I|=1 k=
a) Montrer que Vk 21 ; k:-l sj':“d‘—ts— puis en déduire que l+lnn $S,s1+lnn. 0.5 pt
N ndt — 11 1
b) Montrer que Yk 21 ; i — puis en déduire que 1-—+—<8§' <2-—,
S (IHI) I ¢ k’ P 1 il o 0.5 pt
¢) En déduire que Yo >1 : %—z sU, +ln((-1!)< 1-—3; 0.25 pt
; 1§

29 %

- P -
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Exercice 1 (5 points)
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (():i.]) . Pour tout nombre complexe z on pose :

Plz)=2" ~(7+31)2  +(12+151) 2 -4~18i .

1.a) Calculer P(2) et déterminer les nombres a et btelsque vzeC: P(z) =(z-2)(z* +az +b) L[ 07s pt
b) En déduire I’ensemble des solutions de ’éguation P(z)=0. .5 05 }n
¢) On considére les points A, B et D images des solutions de I'équation P(?) 0 tels que ' ——
Im(z, )< Im(zg )<Im(z, ). Placer les points A, B et D et déterminer la nature du triangle ABD. o
2° a) Déterminer le barycentre du systéme {(A;9),(B:~6),(C;2)} , oit C est le symétrique de A par 45 5

rapport & (BD).
b) Déterminer et construire 'ensemble T, des points M du plan tels que 9MA® — 6MB? + 2MC* = -10. | 0.5pt

¢) Déterminer et construire I’ensemble T', des points M du plan tels que 4MA® - 6MB? +2MC’* =-10. | 0.5pt
d)-péterminer et construire I'ensemble I', des points M du plan tels que

(9MA - 6ME + 2MC)(MA - MB + MC) = 10.

3°Soit S =id et VneN, 8" =88" o S est la similitude directe qui transforme A en Bet Ben D.
a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de $™'° 0.5 pt

b) Justifier que S**" est une homothétie de rapport négatif 0.5 pt
Exercice 2 (5 points)
__1
I- On considére la fonction numérigue 1 définie sur [(l.+oo[ par f()=(x+1)er; Vx> 0,
‘ £(0)=0

On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé d’unité graphique 4 cm.

1° a) Etudier 1a continuité et la dérivabilité de f a droite de 0 | 0.5 pt
b) Dresser le tableau de variations de fsur [0,+00[ - q}/\ 1 0.5pt

t 9/
2° a) Montrer que Vt20,0$c*'+t—ls? 0.5 pt
1 1
b) En déduire que Vx>0,—sf(x)—-xs—-]——_ 0.25 pt
X 2x° 2x s
¢) En déduire que la courbe (C) admet une asymptote oblique A dont on donnera Péquation. © | 83Spt
3° Construire la courbe (C) et la droite A. 0.5 pt
4° a) Montrer que f réalise une bijection de [0,+c0[ sur un intervalle J que I’on précisera. 0.25 pt
b) Construire la courbe (C’) de £, oit £~ est 1a réciproque de f. : 0.25pt
=1
; £, (x) ( -)e7-\?‘x>0
II- Yne N°, on définit sur [0,+oo[ la fonction numérique f, par ¢ ° n ’ .
f.(0)=0 _
1° a) Montrer que f, est continue et dérivable & droite de 0 0.5 pt
ns - . r . l L]
h) Etudier les variations de f, et en déduire que Vn e N, ’équation f (x) =—admet une unique 0.5 pt
B I' .

solution a_ sur ]0,+o .

2°a) Soit g, (x) =1 (x)- LA " ]0, +eof le signe de de g, ., (x) —g, (x) et en déduire que Ia 0.5 pt

I] -
suite (a, ) est strictement décroissante et qu’clle est convergente.
I
b) Moutrer que YneN*, o, = l(e"" - l) . En déduire la limite de o . 05 m
1]




Laercice 3 (5 points)
Soit ABCD est un carré dirvect de centre O et de ¢Gté o~ 0. On note G le milien du segment [AB'] et

¢t I les points tels que le uadrilatére AEFG soit un carré direct,
1°.a) Faire une figure illustrant les données qu’on complétera au fur et & mesure. On prendra (AB). f

horizontale. | &p1
b) Montrer qu’il existe une unique rotation r qui transforme Q en A ¢t B en O. ' 0,25 pt
¢) Déterminer les éléments caractéristiques de r. 0,25 pt
d) Soit g I'antidéplacement défini par g(B) = E et g(()) =G . Montrer que g est une symétrie glissante 0.5 pt
et déterminer sa forme réduite. ' h
2°.a) Montrer qu’il existe une unique similitude directe s qui transforme C.en F et B en E, détermjner 050t
le rapport et un angle de s. o v ' = F
b) Déterminer P'image du carré ABCD par s puis en déduire le centre des o _‘u® - 0.5 pt
3° Soit h=sor™ '
a) Montrer que h est une homothétie dont on précisera le rapport 0,25 pt
b) Soit 1 le centre de h. Montrer que I est le barycentre du systéme {(0, 1);(E, 2)}. Placer 1 0,25 pt
¢) Pour tout point M du plan, autre que 1, on pase M’ = r(M)et M" =s(M). o5
Montrer que la droite (M'M"') passe par un point fixe que I’on précisera ki
4° Soit I' 'hyperbole, de foyers O et F, qui passe par le point J projeté orthogonal de I sur (OF),

a) Déterminer les cordonnées des points O, E, I et J dans le repére (G, (_E‘rﬁ,@). 0.5 pt
b) Ecrire I’équation de T” dans ce repére, _ 0.5 pt
¢) Déterminer les sommets, les asymptotes et Pexcentricité de T". 0.5 pt
d) Construire T", 0.25 pt

ixercice 4 (5 points)
Jn définit la fonction fsur R par £(x)=—-x+2In(1+¢*) et soit (C) sa courbe représentative dans un repére
rthonormé (0;3,]).

g Partic A :
1° a) Donner le tableau de variation de f 1 pt
b) Démontrer que la courbe (C) admet denx asymptotes D et D' que ’on déterminera et préciser {6
leurs positions relatives par rapporta (C). : S gt =P
¢) Construire la courbe (C) et leurs asymptotes dans le méme repére. 0.25 pt
2° Soit g la restriction de fsur intervalle 1= [0,+00[ ;
a) Montrer que g est une bijection de 'intervalle Isur un intervalle J que 'on précisera, \ 0.25 pt
b) Construire, dans le repére précédent, la courbe (C') de g™ 0.25 pt
" In§ i n
Ju considére la suite numérique (u, ) par u,=InS et VneN' u, = _[0 (f'(t))" at
i® Caleuler n, (L_/ 0.25 pt
() < 2 /g‘%
1° a) Montrer que Vx e [0,In5] 0<f (X)SE 0.25 pt
) En déduire que YneN 0<su_< (%) -In5 0.25 pt
:) Déterminer Ia limite de (u") ‘ 0.25 pt
}° a) Monitrer que VYx e [l},+oo[ (1"(3;))2 ~1=-21"(x) ' 0.25 pt
_2 2 n+l . - : Y
1) Montrer que VneN u - = - - i 0.25 pt
n+1\3
= 2 (2 oY Sy

En déduire que Ve N® u, =Ins- -—-*——[-—J etu, =lnj=[-> —| = 25,5 0.5 pt

: & . .2.‘ 2k-1\3 . 5 ; ki3 e G
; L 4 u, +u _ . Pt
°vneN° onposev, = -(-3— - Montrer que v =In3-- 4“—7—’-"—‘—‘ puis ¢n déduire lim v, . 0.5 pt
et p n=-4+x 3
* l%/."'

-m'g'allnlir_‘_"é:;t.Ii:(_l_l_i_l_.‘_-____::__§l_zs_s£!_l_l_a}-l—11_[iIémen!niﬁz___ Epregfe de Mathématiguos - Séries C & TMGM 7,:;' ]
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" Exercicel (3 points) ' e .
1° On considére dans Z* l’équnhon (E) Tx-5y=1 . _
a) Justifier que le couple (3;4) est solution de (E) puis résoudre (E) : oL | 05 pt
. 3 N _:'
b) Montrer que si (x;y) est une solution de (E) alors {; 4[7} ; : P e

2° Dans cette question on se propose de déterminer l’cnsemblc S des entlers relatifs A tels que
el ‘

A=3(7
1) Soit A un ¢élément de S. Démontrer qu’il existe un couple d’entiers- (x y) tel que
A=7x+3=5y+4 ol (X;y) est une solution de (E)

b) En déduire que A e S si et seulement si A = 24 [35]. : ) 0.5 pt
¢) Soit n et a deux entiers naturels (0<n <9)‘et B un entier qui s’€crit, en base n, sous la forme

B.HS-pt

374a . Déterminer n puis en déduire I’écriture décimale de Pentier B sachant gu’il appartient & S. .
Exercice 2 (4 points)
Le pll‘an complexe est muni d’un repére orthonormé ( 0‘1;,_') .
1° Pmrr tout nombre complexe z on pose P(z) =z’ — (5+ 4i)z* + (7+10§)z+5-10i . : "
Calcu]er P(i) puis déterminer les solutions Z,; 2, et z,de ’équation P(z) =0 avec"
Re(2,)<Re(z) <Re(z,). . . L.pt
2°Onp conmdére les points A, B et C d’affixes respectives Zy3 Z, et z, N
a) Déterminer Ia nature du triangle ABC. - g 0.5 pt
b):Sojt G le barycentre du systéme {(A.,ls), (8B,-3);(C,2)} . Déterminer I’affixe de G. 0.25 pt
. c) Déterminer et construire I’ensemble I" des points M du plan tels. que :
13MA* -3MB* +2MC* =12 0.5pt
3° On considére l’hyperbolc H de centre G qui passe par C et dont A est un sommet. '
a) Déterminer le 2%® ¢ sommet de H. ; 0.25 pt
-b) Vérifier que I’équation de H peut s’écrire sous Ia forme x -3(y 2) =-3. | 0.5pt
¢) Donper I’ équation rédnite de H puis détermmcr ses foyers, ses asymptotes et son excentnmte '
et la construire. I p.t
Exercxce 3 (5 points) A
On considre Ia fonction définie sur [0'+oo[ par f(x)=x"-xlox si x>0 et f(())'-ﬁ
On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé ( ,j) .
1°a) Eludler la continuité et 1a dérivabllité Ge f A droite de 0, . 0.5 pt
b) Calculer et interpréter graphiquement Jim f(x) et 119&“:) ML e S o 05 pt
.. 2° a) Calculer f'(x) et f"(x) et montrer que (C) admet un pomt d’inﬂe_jon A dunt on précisera
les coordonnées. , . . 0.5 pt
b) Etudlcr les variations de ' et cn déduire le signe de f’ (x) R B 0.5‘ pt
)] Dresser le tableau de variation de f. ; 5 pt
3° a) Montrer que f réalise une bijection de [0;+<c[ sur un intervalle J que Pon précisera, ' o.is pt
b) Emdlef la position relative entre (C) et (C') et justifier qu’elles se- coupent en trois pmnts dont |
| Pun est d’abscisse o avec 0,45<0.<0,46 ((C') étant la courbe de la récxproque f“’ de f). - e .
42 Tracer dans le repdre (0 i _]) les courbes (C)et (C). . : 5 p{'
5° 2) ‘A P’aide d’une intégration par pdrtles determmer Ia pnm:twc F qm s’annule en 1 de la ) ( '
fonction f sur ]o; +oo[ ’ . , 0.25pt
nﬂr;‘n'r:;l\r&ﬂ+ LY, ST Al owr -
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Exprimer en fonction de n et a les intégrales K = _L f(t)dt et I(n) = _[1 f(t)dt. Calculer lim I(n). 0.75 pt
Déduire Paire S du domaine plan fermé par les courbes (C) et (C). 0.25 pt
LER % . L & = = = m .
srei 4 points - : ' -
ﬂgs?d(érf un h?iangle équilatéral direct ABC de cdté a (2>0). Soient D, E et F les milieux
tsx c;;;i_t‘s déé cotés BC), [CA] et [AB]. On a;onstruit le carré direct AGI!TD de centre O.
nil;ntl ¥ of K les milienx respectifs des scgments,[ECJ, [GH] et [AD]. _ :
Faire unefigure illustrant les données qu’on complétera au fur et & mesure. -0.25 pt
a) Montn;r qu’il existe un unique antidéplacement f qui trapsforme A en C et Een D. 0.25 pt
Montrer 3un¢: f est une symétrie glissante et donner sa forme réduite. o | 6.5pt -
a) Montrer qu’il existe une unique rotation r transformant H en B et D en E. Préciser son 0.5 -
iele. Soit £ son centre. ; ; _ '
%\lontrer que () appartienta ] droite (CF) et au cercle de diamétre [AB]. 0.5 pt
En unhsant les angles (E,D_E) et (Iﬁ,i}f‘.) montrer que Qe (DG). Placer Q. . 0.5 pt
' a) Montrer qu’il existe une similitude directe S et une seule qui transforme B en D et Denl. 0.25 pt
RE : J - 3
) Soit S'1a similitude directe de centre A, de rapport % et d’aug]e—g . Déterminer S'(B) et 0.5 pt
"(D). Caractériser S. ' '
*On consi_d'ére ]a suite (M,) définie par M,=B et M_,=S(M, ) ) .
. Démontrer que le triangle AM M _ est rectangle. 0.25 pt
) Déterminer la nature du triangle ABM,, et calculer son aire en fonction de a. | 0.5pt
ercice 5 (4 points)
P 1
oit f 1a fonction définie par f(x) = .
: - Vi+e®
| Etudier les variations de f et tracer sa courbe I' dans un repére orthonormé (O; i,j) : .0.75 pt
> Montrer que I’équation f(x) = x admet une unique solution a et que 0,7<a<0,8. 0.25 pt
2 Soit A I’aire du domaine délimité par I", (Ox) et les droites d’équations x=a ¢t x=In3.
) Montrer que A= Jm i 0.25 pt
a ’1+ gl .
1
) En posantt = , montrer que A = L 2 . 0.25 pt
i" " f] + e‘ t "‘1 -
’ ' a b ..
) Déterminer les réels a et b tels que P == 1 + e et en déduire la valeur de A. 0.5 pt
’ » =3 20 2
° Soit (I..) la suite définie pour tout ne€ N par I =L (f(t)) dt et S, =D 1 =1 +1,+..+1,.
= . l_t-l
" IDS—'Q 1n 2 T o 2
) Montrer pour tout neN* que —7—=<I, % (In3-a)a™ puis en déduire lim],. 0.5 pt
) Montrer que vxe R , 2{'(x) = (f(0))’ -1(x) Q). 0.25 pt
L f' - .
) En déduire quevie R, (f(x))z =1+ 2[%} puis en déduire 1,. i . 0.5 pt
, i 3 i _ :
| ©a) Montrer a I’aide de I’égalité (1) que YneN', 1, -1 = -1-( 21_ -a’ ) : " oas pt
V tr _ 3e™ = 1( 1: 5 ' : ’
)En déduire que lim(il[a!k __1__ =y o & 3 - ‘ '. . : 5 o o - 025 ‘ 7 ¢ .
. 7 |.:—>+c. il S o 22h 4(1,—(1.1). ) i 5 3 i 7. P -
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